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Clemenceau halálával egy korszak ér
véget Európa tcméeetébeu. Szomorú, vé­
res, kegyetlen korszak, «melyre Cíemeu- 
C63U nyomta ra a bélyegét. O volt a vi­
lágháború lelke, szitája és győztes befe­
jezője. A „tigrisének nevezték már jóval 
,i világháború előtt, kíméletlen, rámenős 
harci modoráért, amellyel ellenfeleit lefe­
jtette. Ennek a modorbeli adottságnak 
az alapján Ítélték és Ítélik őfc meg még 
ma is az emberek, -.tik nem képesek 
kortársaikat az objektiv ítélet történelmi 
távlatába helyezni, hanem a maguk kis 
szenvedélyeinek hevétől fűtve alkotják 
meg emberekről és dolgokról megmásít- 
hatatlan véleményüket. Pedig Clemenceau 
oly patriarchális kort ért meg, hogy küz­
delmeinek és működésének oroszlánrésze 
már abb. a korba esik, amelyet nem le­
het kortársi szemaiei nézni, amely már a 
történelemé.

Xem fogunk védő beszédet mondani az 
aggastyán nyitott sírja fölött. A világ­
háború alatti és utá i magatartása, a kí­
méletlen narc b.-n: és kint, az anueksziós 
békapolitika, mindezek oly ellenszenves 
tények, amelyeket sem szépíteni, sem ki­
tör oki nem lehet Clemenceau életéből. 
De pálcát törni fölötte korai volna még­
is most, hogy ez a lobogó, harcos élet az 
utolsó földi utat is megtette, ideje, hogy 
ktuáiis szenvedélyektől menteven próbái­
nk megismerni é, megérteni e kivétele­
in nagy férfiú éleiét és müvét.

E sorok írója mélyen megvan győződve ; 
óla, hogy igaztalan az a vád, amelyet • 
llemenceauval szemben hangoztatnak, . 
ogy árulója lett korábban vallott esz- j 
éiuek és az ifjú forradalmárból öreg ko- • 

ira, reakciós nacionalista lett. Kevés : 
iym bátor harcosa volt az utolsó félév 
íázadban, a szabad gondolatnak, a hala- í 
Ásnak és a radikális polgári szabadságnak, 
uínt éppen Clemenceau. Kevés politikus 
llott oly élesen szemben az imperialista 
emzeti politikával, a nacionalista elfo- 
ultsággal, mint Clemenceau. Életének 
így tragédiáját éppen abban látjuk, hogy 

zen eszmékért való harca közben az ese­
mények öt emelték a türelmetlen nacio- 
ial izmus egyik legvéresebbkezü baj- 
J kává.

Hatvanöt éves korában került először 
aország miniszterelnöki székébe és 
szinte rögeszméjévé vált, hogy az 

ai haladás legnagyobb kerékkötője 
eszedelme a német császári imperializ- 

t us, amelynek fenmaradása a francia de- 
üokraciát is pusztulással fenyegeti. Ez a 
zinte mániákussá lett meggyőződés haj- 
>tta az ősz államférfíut a háborús poli­
pba felé, ezt a hitet ültette el annak a 
'ancia generációnak leikébe, amelynek 
ifiére volt és ez a logikai láncolat ve-

ÍjLte el öt a Versailles! békéig, amely vá­
pán megcsúfolása Clemenceau egész múlt­

nak és eszmei küzdelmeinek.
Clemenceau saját fékezhetetlen tempe- 
«üentumának áldozata lett, de áruló, a 

•zc mélyebb értelmében, sohasem volt. 
Imit a háború alatt és utána tett, abban 
1 meggyőződésben tette, hogy a haladás 
*s az igazság ügyét szolgálja és semmi 
sodálni való nincs rajta, hogy nyolcvan 
vés korában már nem vette észre, hogy 
tóközben a német imperializmust ledön- 
ötte, egy uj imperalizmust, a saját magáét 
•melte trónra, amely nemkevésbé volt

veszedelmes, mint az, amely ellen ö oly 
hévvel küzdött". Clemenceau a francia 
forradalom tradícióiban nevelkedett és 
élete nagy és tragikus hibájáig hü őrzője 
volt ezeknek a tradícióknak. Persze a 
maga módj a és temperamentumának meg­
felelően. Több mint negyven éven át 
h-rcolt a vallási és nemzeti elfogultság 
elien és ha elveiből csak egy jottányit is 
engedett volna, úgy már negyven érés 
koraoan. Dcro-jléde köztársasági elnöksége 
idején, Franciaország miniszterelnöke le­
hetett volna. De sem vállalta a minisz- 
terelnök-éw es éppen ezzel buktatta 
meg a gyön.vektrzü, reakciós Daroulédet. 
Mint irt, pu'niciata és filozófus egyenes 
irányban haudr. a maga kijelölte utón és 
semmiféle csábítás nem tudta attól el­
téríteni.

Nekünk z id- zc. ik, minden okunk meg­
van rá, hogy xe<:;y Mettel kísérjük a har­
cos aggastyá-t utói ó útjára. Az elsők közé 
tartózó tu ;-:u; s, Dreyfus kapitány elleni 
kompiocto leleplezték és az igazságot di­
ád lho seg-: ettek. Érdekes, hogy a Drey- 
us ügy *-• .p -Minsk pidanatában nem 

vOit tisztában a tényállással egy darabig 
a vádlott bűnösségében hitt. Amikor azon­
ban alkalm . nyílott, hogy megismerje a 
per egész anyagát, ö lett a legharcosabb 
szószóló) •. Dreryf.is ártatlanságának. Zola 
a köztársasági elnökhöz írott híres leve­
lének ü adia a rJ Accuse“ elmet, amely 
a :>ra togálommá lett. Dreyfus védelmé­
ben es ártatlanságának hirdetésében egé- 
rzen kolosszális újságírói és szónoki tevé­
kenységet fejteti ki. Ebből az időből 
származó írásai könyvalakban is megje-?

I lentek és hét vasb os kötetet tesznek ki, 
Clemenceau ettől eltekintve is élénk 

érdeklődést tanúsítóit, a zsidóság sorsa 
iránt, hosszabb ideig tanulmányozta a ke- 

‘ leti zsidók életét és impresszióit az 
„Au Pied du Sinaju cimü noveliás köte- 
tóban gyűjtötte össze, amely megható 

j képét tükrözheti az orosz és lengyel zsi­
dóság szomorú életének. Szellemes szatí­
rájának egész arzenálját vonultatja fel az 

! elnyomók ellen, de ugyanolyan iróniával 
leplezi le a fajától elrugaszkodott gazdag 
zsidót. A zsidóság hoz való viszonyára az 
irf nagyon jellemző, bog . politikai műkö­
désének legfontosabb korszakában, a vi­
lágháború alatt és a béketárgyalások ide­
jén. a zsidó Georges Mandel volt a magán­
titkára és legbensőbb bizalmasa, akivel 
munden fontosabb elhatározását megtár­
gyalta.

A fdrba egy darab történelmet visz 
magával. A kortársak még sokáig fognak 
vitatkozni Clemencsu tettei és egyénisége 
felett, de a nagy halott igazi arca csak 
az ( bjektiv történelem előtt fog meg­
inti t/v kozni. Dó ez a történelem talán 
fel is fogja öt menteni ama súlyos vádak 
alól, amelyekkel ma még illetik. Vagy 
legalább figyelembe fo . ja venni a nagyon 
is megszívlelendő enyhítő körülményeket. 
Hiszen Brandes, a nagy esztétikus, róla 
Írott tanulmányában többéit között ezt 
Írja: „Cleoiencau támadásai hevében, vé­
delme szilárdságában mindig a legmé­
lyebb őszinteség és az igazi emberiesség 
képviselője volt.“ Igaz, hogy Brandes ezt 
még a világháború előtt óta.

(m. e.j

véget ért. Atyja forradalmár természetét 
ő is örökölte. Már húsz éves korában 
részt vett egy összeesküvésben, mely­
nek az volt a célja, hogy a köztársa 
ságot kikiáltsa. Ezért bíróság elé ke 
rült és a bíróság hetvenhárom napi 
börtönre Ítélte.

Konfliktusban a családdal.
Makacs, kor ok forradalmár természe 

tét családjával szemben is érvényesí­
tette. Anyjával gyakori konfliktusba 
került. Anyja azt szerette volna, hogy 
zongorát tanuljon, de Georges nem en 
gedeimeskedett az anyjának. Mint fiatal 
orvostanhallgató egy fiatal ' leánynak 
(csapta a szelet s a nők iránti vonzalma 
egész életén keresztül végigkísérte. Gá­
láns Kalandjainak hírével tout Paris 
tele volt és még legutóbbi miniszter- 
elnöksége idején is egy fiatal színésznő 
bizalmas barátságát élvezte. Egy 
könnyű fajsúlyú francia iró vissza is 
élt a diszkrécióval és egy nemrégiben 
megjelent könyvében megírta Clemen­
ceau gáláns kalandjait.

Anyjával való konfliktusai végül is 
azzal végződtek, hogy a fiatal orvostan­
hallgató egy szép napon megszökött 
hazulról és Amerikába vitorlázott át. 
Itt rranda nyelvórák adásából tengette 
életét, de közben kitünően megtanult 
angolul is. Ennek az angol nyelvtudás­
nak a béketárgyalások idején vette nagy 
hasznát amikor az egy nyelvű Wií 
sonnal és Lloyd Georgeval szemben ki­
tűnően tudta diadalra vinni a maga 
álláspontját. Amerikában befejezte ta­
nulmányait és hosszabb ideig orvosi 
gyakorlatot folytatott. Itt is nősült meg. 
1869-ben visszatért Franciaországba.

Clemenceau utolsó órái
:i-ombat éjjel két órakor végre be 

I : • jezcshez érkezett az a nagy tusa.
.melyet Clemenceau, a ,,tigris” hosszú 

I veteken keresztül vívott az elmúlással. 
Az egész világ visszafojtott figyelemmel 
kísérte azt az agóniát, amelyet ez az 
■?cg, nyakas, kemény ember vívott a 

megmaradásért. Konokul élt, konokul 
halt meg. Halálos ágyánál csak leg 
közelebbi környezete volt jelen, mert ]

en.ki mást nem engedett magához. A 
halálesetről először Tardieu miniszter- 
elnökeit értesítették Mikor az orvosok 
konstatálták a beállott halált, a család 
kérésére, Sicarcl szobrászművész elké­
szítette a tigris” halotti maszkját, 
majd felöltöztették halotti ruhájába, fe­
jére tették azt a kis sipkát, amelyet 
egész életében viselt.

Clemenceau egyszerű temetése
asarnap reggel a párisi rádió utján 

értesült Clemen 
irodalmi, miivé

Ci 6 ílClvelőkelőségei

már az egész világ 
ceau haláláról. Parii 
sze11 es politikai j
meg a gyászoló családnál, többek kö­
zött Doumérgue köztársasági elnök. 
Ugyanekkor már özönével omlettek a 
családhoz a részvéttáviratok, melvek 
közül az elsőket Macdonald és P’rí­
ni o de R i v e r a küldték.

Clemenceaut nem Párisban fogják el­
temetni, hanem végrendelete szerint, 
Eszaknyugat-Franciaországba szállítják, 
ahol apja mellé fogják eltemetni, egy 
erdőtisztáson, Meuchamps környékén. 
Clemenceau meghagyta, hogy temetésé­
nél minden szertartást mellőzenek és 
koporsóját csupán hozzátartozói kisér­
jék ki. Ennek ellenére Franciaország 
összes középületeire kitűzték a gyász- 
lobogót és hétfőn reggel Franciaország 
valamennyi városában ágyusortüz fog­

ja tudtad adni, hogy Franciaország egyik 
legnagyobb fiát kisérik örök nyuga­
lomra.

Clemenceau életrajza.
Clemenceau, — aki 1841-ben született 

forradalmár családból származott. 
Hat éves volt, mikor apja házában tit 
kosrendőrök jelentek meg, hogy ház­
kutatást tartsanak náluk. Ez Louis Phi­
lippe királysága idején történt. " Négy 
évvel később. III. Napoleon elnöksége 
alatt, a híres decemberi államcsíny ide­
jén, Clemenceau apját Afrikába depor­
tálták, ami miatt Clemenceau enyik 
nővére megőrült. Amikor atyját a rend­
őrök elvitték, a tiz éves gyermek ezt 
kiáltotta atyja után:

..Apám meg foglak bosszulni!”
Húsz év múlva beváltotta ezt az ígé­

retet, mert ő magának is rendkívül sok 
része volt abban, hogy a második csá­
szárság olyan tragikus és szégyenteljes

Politikai pályafutása.
Hazájába visszatérve, Párisban kez­

dett orvosi gyakorlatot. Mikor egy év 
múlva, a második császárság bukásá­
val a nagy állami átalakulás bekövet­
kezett, a forradalmi kormány Mont­
martre polgármesterévé nevezte ki. A 
kinevezést később választással is meg 
erősítette a nép. 1871-ben mint párisi 
képviselő a nemzetgyűlés tagjává lett. 
Forradalmár volt, de a politikus böl­
csességével és higgadtságával. A kom- 
miinhöz nem csatlakozott amint néhány 
életrajzírója tévesen állítja és emiatt rö­
vid ideig letartóztatásban is volt. Páris 
népe azonban csakhamar belátta, mi­
lyen helyesen ítélt Clemenceau, 
amikor nem volt hajlandó a kommiin- 
höz csatlakozni. Már 1871 végén a pá­
risi községi tanács tagjává választot­
ták, négy évvel későbben pedig a ta­
nács elnöke lett és öt évig tartotta meg 
ezt a tisztet. Csak akkor vált meg ettől, 
amikor mint párisi képviselőt ismét be­
választották a kamarába. Ezt a mandá­
tumot 1876-tól 1885-ig viselte. 1885- 
ben X ar-kerület választotta meg kép­
viselőnek és ezt a mandátumot 1893-ig 
viselte. 1878-tól kezdve ,, Justice” címen 
napilapja volt, amely páratlan eleven­
séggel küzdött Clemenceau politikai el­
veiért. Programja a régi republikánus 
program volt: az egyház és állam töké­
letes szétválasztása, az egyesek felsza­
badítása a régi monarchikus bilincsek* 
és kötelékek alól, a közterhek jobb el­
osztása, az általános választójog érté­
kének növelése, a tudás ismeretek min­
den társadalmi osztályban való terjesz­
tésével. Clemenceau gazdasági té­
ren is az igazságosságot hirdette, ami­
nek gyakorlati példáját is adta a car 
mauxi sztrájkmozgalomnál, ahol meg 
Akadályozta a vérontást és a munkások 
követeléseinek teljesítése érdekében mű­
ködött közre. Clemencéau tekintélye
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es népszerűségé egyre 
úgy látszott, hogy rövid

növekedett és ? 
idő kérdése j 

már, amikor C lemen ceau saját ere { 
jé re támaszkodva veheti át a kor­
mán vt.

Az igaztalan panama vád.
Ekkor jött közbe a Panama-botrány, 

amely hosszú 
magasra ívelő karriert.
rafinériával u _ __ _________ _____ ___ ____ __ ____
során azt a vádat emelték C 1 e m e n- j tudósitójától.) Magyar arisztokrata kö- 
ceau, illetőleg lapja ellen, hogy ő is ■; rökben élénk feltűnést keltett az a hs-

) gyatáki pör, amelyet a nagy államférfi

Gróf Andrássy Gy«la özvegyét 5Í millió j ZSIDÓ KÖZÉLET 
tejes örökösödési perrel támadták meg a 

kolozsvári bíróság előtt
időre megakasztott 

Egy
megszervezett

hallatlan 
kampány jj

Gróf Andrássy Sándor igényt támaszt az özvegy 51 millió lejt kitevő
kisajátítási bonjaira

Cluj-Kolozsvár, nov. 25. (Az Uj Kelet

o is
az ellopott kilencszázmilliórészesült

frankból. Hiába utazott le Clemenceau j halála után gróf Andrássy Sándor indi- 
választói kerületébe, ahol okmányokkal j tott az özvegy ellen. A hatalmas mág- 
bizonyitotta be, hogy nemcsak hogy
milliókból nem kapott, de tele van adós­
ságokkal, a lányát hozomány nélkül kel­
lett férjhez adnia és hogy hat év óta 
ugyanabban a lakásban lakik és még 
ma is tartozik a bútorkereskedőnek és 
kárpitosnak.

Mindez hasztalan volt, Clemenceau 
1

I rort az özvegy elten. & nacatmas mag- 
a - násvagyonra támasztott jogigény elbirá 

lása ma már nemcsak a magyar igazság­
ügyi hatóságokat foglalkoztatja, hanem a 
pör hullámai az utóbbi napokban Er­
délyre is átcsaptak.

Andrássy Gyula gróf hatalmas kiterje­
désű erdélyi birtokait az agrárreform al-

„ halmával az utolsó holdig .kisajátították, 
politikai ellenfelei értékes tőket Ková- ! Arra vonatkozólag, hogy ezek a birtokok 
csókák ebből a vádból és Clemenceau j mt]y hatalmas értéket képviselnek, fo

jj galmat nyújt az agrárbizottság ama dön- 
I tése, amellyel az ubszentistának nyilváni- 
í tott Andrássy Gyula számára 51 millió

kénytelen volt hosszabb ideig visszanő 
nulni az aktiv politikai élettől.

Clemenceau — a miniszter­
elnök. ?

1906-ban lé]) ismét be a politikai élet- f 
be. amikor Waldec-Rousseau kerül kor- £ 
inányra. aki az egyháznak az államtól ! 
való szétválasztásáért harcol- Ebben a f

lej kisajátítási árat állapított meg.
Természetesen az Andrássy-ház a többi 

magyar földbirtokosokhoz hasonlókép 
szintén nem fogadta el a megállapított 
kisajátítási árat, hanem az agrárreform 
után megindult optánsper utján kísérli 
meg a nemzetközi fórumok előtt kihar­
colni a kisajátított birtokok tényleges 
értékének megfelelő megváltási árat.

Gróf Andrássy Gyula halálával az 51 
millió lejes kisajátítási bonok a nagy ma­
gyar politikus özvegyére szálltak át. Ezt 
a hagyatéki intézkedést gróf Andrássy 
Sándor szintén megtámadta és a kolozs­
vári telekkönyvi bíróságnál 12705 szám 
alatt iktatott keresstében óvást emelt az 
51 millió lej értéket képviselő kisajátí­
tási bonoknak az özvegy nevére való át­
írása ellen. *

oemgymi-kormányban Clemenceau a 
niszteri tárcát vállalta és ebben a mi 
nőségében meg is valósította az egy ] 
hátz és állam ideális szétválasztását. Egy j 
ével később, 1907-ben, amikor deinen- 1 
ceau már hatvanhat éves volt, végre j 
miniszterelnök lett. Ekkorra azonban ér ( 
deklődése már nem annyira az ország j 
belső problémáira koncentrálódott, mint j 
inkább a külpolitikára. A német csá­
szári imperializmus ekkor bontogatta fc 
nyegető nagyságában szárnyait és Cle­
menceau ennek ellensúlyozására alaki j 
tóttá meg az entente cordiale-t és ez- ; 
zel elhintette a világháború magvát. :■ 
1909-ig marad a miniszterelnöki szék- í 
ben. majd ismét a szélső ellenzékbe j 
vonul, míg 1917-ben ismét a kormány i 
élére hívják és ilyen minőségben fejezi | 
be győzelmesen a háborút és -folytatja j 
le a Versailles! békekonferenciát, amely- j 
nek elnöke volt. Az 1920. évi köztár ! 
sasági választáson kisebbségben 111a ; 
radt. ami életének legnagyobb csaló j 
dása volt.

Dél-Waíesben a % óriási árvíz elöntötte 
a bányákat és ötezer embert tett

hajléktalanná
London, november 25. A Card ifitől 

északnyugatra eső dél-walesi Rhondda- 
völgyben az erős esőzés okozta árvíz 
egyre fenyegetőbb méreteket ölt. Öt­
ezer ember vált hajléktalanná. A völgy

sék. Két szénbányába máris behatolt 
az áradat s a termelést meg kellett 
szüntetni. Katonaságot rendeltek ki a 
bányákhoz s már nagy apparátussal fo 
Ívik a víznek a tárnákból való eltávo-

házait már több j litása. Remélik, hogy a további árvízalacsonyabban fekvő
mint félméter magasságban borítja a j veszélyt gátak segítségével elhárítják, 
kiáradt patakok vize. A kormány a haj j A munka nehezen halad előre, mert a 
léktalanok részére tizenötezer font ster j tárnákban is félméteresre emelkedett a 
ling gyorssegélyt utalt ki. j viz szintje s a föld felszínén is tovább

Óriási erőfeszítéseket tesznek, hogy j növekszik az árvízveszély, 
a bányák üzemét az árvíztől mentesít ! *

Úgy érezte, 
hálátlan volt hozzá.

hogy nemzet.

Állva temetik el.
1921 ben Amerikába ment propa­

ganda útra és azóta teljesen visszavo­
nult a politikai élettől. Megírta memoár 
jait. amelyek a memoár irodalom leg­
értékesebb alkotásainak ígérkeznek.

Cukorbaja az utóbbi években telje 
sen elhatalmasodott rajta s ez okozta 
halálát is. A legutóbbi hetekig azonban, 
mis

rendszeresen fosztogatják a cég raktárait, 
i Ezekről a lopásokról a gyárak .csak a

tudósítójától.) Pár héttel ezelőtt a med- 
gyesi Kares Samuel és Fia, valamint a 
Citron és Co. bőrgyárak igazgatósága arra 
kérték a kolozsvári rendőrség bűnügyi 
osztályát, hogy a házkutatás bevezetésére 
küldjék le a cég költségére a bünügyosz- 
tály egyik legyügyesebb detektivét, A 
kolozsvári rendőrség a medgyesi bőrgyárak 

ig csak betegsége meg nem fosztotta I trésének eleget is tett. A bőrgyárak igaz- 
eszméletétől és munkaerejétől, állati ! «*“ '“'Ű a detektívek hogy isme- 
dóan dolgozott és állandóan figvelem • rétién tettesek eddtg meg fel nem tel­
tnél kísérte a világpolitika folyását. Ha * tett modon mar BorulbeM ev ota
talmas fizikai és lelki ereje még ha­
lála előtt se hagvta el s jellemző reá, , , , ,, „ 1 ,, 1 , .3 tio-ric-’ ro ó .zaesU ní' n 1 rendes évi leltározásnál szerezhettek tu- a „tigris re az a rendelkezése, hogy 5 , , , , , ,, ,u „•áii ° „ , . z a 1M / domast: a gyár raktaraban minden egyesallva temessek el, mert meg halála- « . , ,Bá -„MiKom e-ram, ,1 z. r- i, ? . , aíKalommal onasi hiányok mutatkoztak,ban sem akarja magat foldre-tepertnek t Mt , , ..... „• j , „ ,■ a v ; . B 1 * ' Négy evvel ezelőtt mind két gvar aerezni. Azt is meghagyta, nogv a tente 1 v .. , , £ , ,, r~,t z - , ?.. , , t medgyesi rendőrségnek feljelentést tett,test szertartást a közönség kizarasamel • , 1 , „ \lett hajtsák végre és sírkövére ne vés- | azo“ban mmden eredmény nelkid. A má-
senek 'semmiféle sírfeliratot. . . Nagv 1 “T»k megrsmet odtek anélkül, hogy a
ember volt, nagv erényekkel és sulvos \ átkerült voma lelfedezm.
hibákkal ' ' ‘ A medgyesi rendőrség tehetetlenül ál­

lott a rejtéllyel szemben, az egyedüli
í pozitív adat arra vonatkozólag, hogy íény- 
• leg bűnös kezek játszanak közre a bőr­

gyárak évenként megismétlődő hiányainak 
j előidézésében a bőrgyárral szomszédos
: Anglo Romana ruhagyár egyik munkása

Park Szállodai
Timisoara-Temesvár Sí rad a Garei 
(Vasut-ucca) 2. sz. - Telefon 7-50

Bérlő;

A pályaudvar közvetlen közelében a mo­
dem követelményeknek teljesen átalakított

Park Szálloda
az összes regáti, erdélyi és bánáti nagyke­
reskedők, kereskedők és utazók találkozó 
helye. Családi kényelemmel berendezett, ki­
fogástalan, tiszta szobák, fürdőszobás-szobák, 
elsőrendű étterem, interurban telefon, fod­

rász műhely, Safe és stb.
Mérsékelten alacsony arak !

 pontos kiszolgálás !

A rendőrség egyik áeíektlvjével szövet­
kezve a gyárak bizalmi munkásai évek 
óta fosztogattak két medgyesi bőrgyárat

Kolozsvári detektívek jöttek nyitjára a milliós fosztogatásoknak
Medias-Medgyes, nov. 25. (Az Uj Kelet udvarán néhány bála kész bőráru Van el-

> ejtve a kerítés mellett. A felfedezés némi 
fogalmat nyújtott arra vonatkozólag, hogy 
milyen óriási méretekben folyt éveken 
keresztül a gyár anyagraktárának rend- < 
szeres megdézsmálása. Ennek a felfede­
zésnek hatása alatt határozták el masu­
kat a bőrgyárak igazgatói, hogy kolozs­
vári vagy a bukaresti rendőrség segítsé­
géhez folyamodnak.

A két detektív beállott egyszerű gyári 
munkásnak a két bőrgyárba. Fizetési 
nagkor azonban nem hagyták el a gyá­
rat, hanem a nyersbörosztályban bújtak 
el. A megfigyelésnek szenzációs eredmé- i 
nyei voltak. A hajnali órákban letartóz- | 
tatták a gyár több munkást, akik az éj í 
leple alatt igyekeztek behatolni a raktár- : 
helyiségbe. A rejtély meg "olt oldva. | 
A tolvajok épen a gyár bizalmi emberei í 
voltak. Később kiderült, hogy a med- I 
gyesi rendőség egyik detektivje szintén 
tagja volt a két gyár raktárainak ki­
fosztására alakított bűnszövetkezetnek.

Az első i etartoztatasosat rövidesen 
újabbak követték. Letartóztattak ' több 
medgyesi cipészt is. Ezek rendszeresen 
vásárolták a munkásoktól a lopott* bőr- 

5 arukat. Több letartoztatas törrént Nagv- 
: szebenben es a szomszédos falvakban is 

nak a vallomása volt. A ruhagyári mun- ! Újabb letartóztatások várhatók A ‘ két 
dás egy héttel ezelőtt jelentette a Citron f gyár kára meghaladja a két és félmV 
és Carres bőrgyáraknak, hogy a ruhagyár í liófc.

A Mizrachi helyicsoport 
közgyűlése

Vasárnap délután fél hat órakor a kolozg. 
I vári ortodox hitközség Ötvös-utcai iskolájában 
j közgyűlést tartott, amelyet Farkas Laio* 
\ ideiglenes elnök nyitott meg. Rath Efraim a 
( Mizrachi szervezet országos főtitkára caL 
I szabású beszédet tartott, amelyben kihangsu-" 
£ lyozta a hithü cionista-propaganda nagy fon.
? tosságát. Ussischkintől kérdezték valamikor 
j úgymond, nem unja-e folyton ismételni a 
í követelést:: földet a zsidó népnek! 
í Ussischkin azt felelte, hogy ép úgy, min- 
j ahogy Bialik nem unja meg más más fonná- 
j ban kihangsúlyozni a természet szépségeit 
i uSy ö sem fogja megunni a föld követelését 
j mert ö ebben találja a legfőbb zsidó és em' 
i beri szépséget. Nekünk is követelnünk kel 
j Free Jiszráelben és a diaszpórában a Tőr? 

szellemét és ezt a követelést egyre hangoz 
tatni fogjuk, mert ebben találjuk legszebb és 
legnagyobb szellemi kielégülésünket. A pa- 
lesztinai eseményekre térve, kihangsúlyozta! 
hogy az Aguda ebben az esetben nem "állott 
a helyzet magaslatán és kicsinyes pártpoli­
tikai szempontokat érvényesített. Kihangsú­
lyozta továbbá a chalucok gyönvörü hősies, 
ségét és igaz zsidó lelkületét. A közpon 
kérdésére rátér78 kifejtette, hogy a Mizrach. 
érdeke, hogy Kolozsváron maradjon a köz­
pont. A nagyhatású beszéd után Weinstein' 
Sámuel foglalta el az elnöki széket és meg­
ejtette a választást. A helyi csoport mesvá- 
!osztotta diszelnökké Boskovits Józsefet, ^ el­
nökké Farkas Lajost, ügyvezető elnökkf 
Klein EÜhájut, alelnökiek Hermann Samu 
és dr. Glasuer Izsákot, főtitkárrá Rosentha. 
Gyulát, titkárrá Wolff Miksát és Friedmam 
Hermannt. Pénztárnok Fröhlich Izrael, el 
íenör ! éoh Márton. Kultur biztos Glasup 
Benjamin. Alapok biztosa Ifj. Berger Dszät 
Ifjúsági referens Ullmann Andor. Végrehajtó 
bizottság, elnök Herskovits Imre, tagjai 
Weinstein Samu, dr. Fischer Samuel, Stem 
József, Goldberger Kálmán, Reichenberg 
.Madár, dr. Weisz Fütöp, Löwinger Manó 
Ezenkívül egy huszonöttagu választmány 
választottak. Klein Élijáhu ügyvezető-elnöl 
az újonnan választott vezetőség nevében meg 
köszöni a bizalmat és nagyszabású program- 

I m°t ad. Javaslatára a közgyűlés többek kö­
zött a következő határozati javaslatot fogadt? 
el. „A megválasztandó konferenciai delegate, 
soknak azon utasítást adjuk, hogy az ország- 
részi konferencián esetleg felmerülő azoi 
javaslattal szemben, hogy a központot Clujró 
más városba helyezzék át a legenergikusab 
bau harcoljanak. Hassanak oda, hogy a köz 
pont továbbra is Clujon maradjon,“ A köz 
gyűlés az elnök zárszavával és a Hatikvs 
öléneklésével ért véget.

Zamroni,

A kolozsvári WIZO első jubileum,
Tavaly ilyenkor alakította meg a kolozsvá 
zsidó nők egy minden szépért és nemesé 
lelkesedő csoportja a cionista-asszonyok sze 
vezetét, VIZO-t. Az uj szervezet eltérően 
nők eddigi közéleti munkásságától megm 
tatta, melyik az a terület, ahol a zsidó n 
nek olyan közéleti munkát kell kifejteni 
amellyel használhat népének. Az elmúlt 
teljesítménye plasztikusan beigazolta, hogy 
zsidó asszonyok minden tekintetben alkalrr 
sok erre a magasabbrendü munkára. A Y/IZ 
egyéves fennállásának megünneplésére keddt 
a hónap 26-án délután 5 órakor a Newyor! 
külön termében ünnepi közgyűlést tat 
amelynek első szónoka dr. Ottó Abele?” 
kiváló bécsi ivó lesz, aki Herzl Tte 
fog beszélni közvetlen élmények alapjá 
után következik dr. Neufeld Jenőné - 
megnyitója, majd dr. Rachel Klompus 
szony fog beszélni az első országos Wi 
konferenciáról. Öhlbaum Etus a WIZO eg 
éves működéséről fog összefoglaló jelenté 
tenni. Végül megválasztják az uj vezetősége 
A vezetőség szívesen lát a közgyűlésen é: 
defelődoket.

Változás a Park-fürdő fürdőnapjaíban
Nyitva nőknek: Szerdán és pénteken egész nap. Nyitva férfiak­
nak: Kedden, csütörtökön, szombaton egész nap és vasárnap délig

Kádfürdők és mindennemű gyógyfürdők állandó rendelkezésre.
Minden nap reggel 6 órától este 6 óráig.

PARK-fürdő Monostori-ut 64. szám.

Hajfesíés
f í

9 !

’i
j ,,KOMOL<<f párisi haj festőszer 18 ter- 
t mészetes színárnyalatban létezik. Ezzel 
f őszülő haját 15 perc alatt a legnagyobb biz­

tonsággal az eredeti színére festheti vissza.
Kérje a „Komol^-t az Ön fodrászánál.
Vezérképviselet: Oradea, Sir. Delav* 
tánccá 28. L, ahonnan dijtalaa pros­

pektust kaphat.

Kolozsvl
Hozzásj

Nagyon 
korán teret 
xnénynek arl 
vágó kérdési 
mert ezalta 
munkáját nj

Rövid sz 
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oldani szert 
már tiz éveij 
nem jutott
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zotteága ige| 
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szervezet ex 
mentuma. E 
minden vidé 
vált be a 
hozzájárulást 
hozzá, amivi 
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Biztos sn; 
a megállapi 
Phönixel lét 
ma sem reaj 
csönnel vasé 
tési differen 
iez biztos bá 
pontja részé 

I titkár sem
■ mig vidéki
■ adjatok“ jel 
1 sohasem sze

cionista nag 
minden váró 
a néhány e: 
avégből, hoj 
a központ 
jón meg. E 
megoldani i 
az ügy, al 
összekapcso 
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letőleg.

A cionist 
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vezetek táj 
Pedig lénye 
zett közgyüi 
gyűjtésével 
tés létkérc 
sékelek szár 
repet, mely: 
Ez azonban 
ferenciára n 
úgy kellene 
tudja megi 
Nagyváradé 
ö*an, viszonl 
számát éppé 
ma nem lel 
e téren mi 
hiszem neu 
tételezek fe 
Tulajdonkén 
a kérdést, r 
mint a szás 
nem kell fi; 
egyébb hoz 
alább 16—2 
vagy évi ta

A széki 
áüáspontom. 
lett és sok I 
biztos anyag 
ség központ 
toé/em, hogj 
feladatának. 
Temesvárit 
lozsvár mell 
központja, s 
zsidósága gr 
zsidó centr 
Szatmár, D 
not least — 
?ága is. Kol 
rfjuság is és 
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Temesvár 
y jóságának 

képzett

Kedd,
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Kolozsvár vagy Temesvár

heiyicsoport
Tülése

Hozzászólás az üj Kelet ankét- 
jához —

• hat órakor a koloy. 
K'tvos-utcai iskolájában 
helyet Farkas Lai0s 

meg. Rath Efraim, ^
fágos főtitkára

amelyben kihaugsu' 
propaganda nagy f0n. 

kérdezték valamikor 
folyton ismételni a 

zsidó népnek! M;„k hogy ép úgy, S
meg más más fonná-1 

természet szépségeit, 
ni a föld követelését 
legfőbb zsidó és em’ 
is követelnünk kel 
liaszporában a Tóra 
telest egyre hangoz 

ja találjuk legszebb ég 
[légülésünket. A pa. 
Tve. kihangsúlyozta!
az esetben nem állót 

kicsinyes pírtpoli- 
iuyesitett. Kihangsu- 
:ok gyönyörű hősies 
ílkületét. A közpon 
tte, hogy a Mizrach. 

ron maradjon a köz­
ied után \\ einstein 
neki széket és meg- 
belyi csoport me»vá- 
\skovits Józsefet, el- 

ügy vezető elnökki 
lek Hermann Samu 
főtitkárrá Rosentha. 

Miksát és Friedmaat 
Fröhlich Izrael, el 
Kultur biztos Glasuo 
= 4 Ifj. Berger Dezsc 
p 'I Andor. \ égre haj tó 
iovits Imre, tagjai 
Äscher Samuel, Stern 
^mán. Reichenberg 
jp, Löwinger Manó 
pttagu választmány 
fiáhu ügyvezető-elnöí 
kzetőség nevében meg 
Bgyszabásu program- 
özgyülés többen kö- 

____a ti javaslatot fogad«

I
:onferenciai dalegátu. 
juk, hogy az ország- 
tleg felmerülő azoi 
7 a központot Clujró 
t a legenergikusab 
ik oda. hogy a köz 
maradjon.“ A köz

Nagyon üdvös, hogy az Uj Kelet ideje­
korán teret ad az erdélyi zsidó közvéle­
ménynek arra, hogy bizonyos lényegbe­
vágó kérdésekben nyilváníthassa nézeteit, 
mert ezáltal az eljöyendö konferencia 
munkáját nagymértékben megkönnyíti.

Rövid szavakban fogom vázolni erre- 
vonatkozó nézetemet. Legelőször megkell 
oldani szervezetünk anyagi kérdését. Ez 
már tíz éves probléma, s sajnos e téren 
nem jutott ma sem előbbre a központi 
szervezet. A Szövetség anyagi megalapo­
zottsága igen lényeges kérdés és circulus 
vitiosnsa a mozgalomnak. Azért nem tud 
intenziven dolgozni, mert nincs megfelelő 
megalapozottsága és azért nincs jól fun- 
iáivá, wert nem elégséges a központi 
szervezet expanzív itása és anyagi funda-

Boldogult Marmorek prof. régi gárdája. 
Bizonyos, hogy olyan lüktetést adna — 
plane kezdetben — a mozgalomnak, 
amely annak nagy hasznára válna. De a 
városnak nincs központi fekvése, csak a 
Bánát zsidóságát kapcsolná mégjobban 
hozzá a mozgalomhoz és hogy őszinték 
legyünk a nem tradicionális zsidóság ke­
belében erősödne a mozgalom. Talán Arad­
tól le egészen Orsováig jól funkcionálna 
a temesvári központ, de viszont a tradi­
cionális erdélyi zsidóság körében feltétle-

nül gyengülne az eszme intenzitása. Ko­
lozsvár centrális fekvése a legfontosabb 
érv mellette.

Tehát ideiglenesen egy évre követke­
zőleg lehetne megoldani a kérdést. Ma­
radjon a központi szervezet Kolozsváron, 
de aiapoztassék meg bizonyos anyagi bá­
zisa, mert anélkül nem ér semmit, a sok 
nagyvonalú terv, mert kivitelre sem kerül. 
Viszont a Bánát részére egy „tartományi“ 
központ létesülne, mely a maga területén 
szuverén lenne, de azért integráns része

volna a cluji központnak. Ha azután egy 
esztendő múltán meglátnék, mit produkált 
mint bánáti központ, akkor lehetségessé 
válna revízió alá venni a kolozsvári köz­
pont kérdését is és autematice odakerülne 
az egész szervezeti központ. Mindenesetre 
sok meggondolást igényel a kérdés és 
érdeklődéssel várom mások ezirányu meg­
nyilatkozását.

Leitner Zoltán 
A Zs. N. Szövetség nagyváradi 

csoportjának alelnöke.

Merényletet követtek el Palesztina zsidó
főállamügyésze ellen

merituma. Részemről elvi ellensége vagyok 
minden vidéki „egyéni fejadó“-nak : nem.
vált be a helyi szervezetek központi 
hozzájárulása sem és sok minden még 
hozzá, amivel idők folyamán experimen- 
táluné.

London, november 25. Bent wich 
Norman palesztinai főállamiigyész el­
len tegnap egy arab revolveres inerény- j 
letet követett el. Miután az első lövés 1 
sikertelen maradt, revolveréből még 
két golyót sütött el Bentwich felé, ame­
lyek közül a második Bentwichet tér-

iával és a Hatikvs

Zamroni.

P első jubileum
b meg a kolozsvá 
pzépért és nemesé 
|isra-asazonyok sze 
Iszervezet eltérően 
I k ásságátcl megró 
t, ahol a zsidó r 
fckát kell kifejteni 
|nek. Az elmúlt 

beigazolta, hogy 
lekintetben alkalír 
Ki munkára. A V/IZ 
Igünneplésére keddi 

órakor a Newyorl 
közgyűlést tat 
Ottó A bele?' 

HerzI Tit 
kények alapja 
leld Jenöné - 
|hel Klompus 

országos W j- 
fctns a WIZO eg; 
pzefogialó jelenté 

az uj vezetősége 
közgyűlésen ei

festőszer 18 ter­
űi létezik. Ezzel 
la legnagyobb biz- 
fcre festheti vissza.
f. Ön todr ászán ál.

Sir. Delav-
dijtalaa pros- 

khat.

Biztos anyagi bázist jelentett volna az 
a megállapodás, melyet annak idején a 
Phönixel létesített a Szövetség. Ezt még 
ma sem realizálták, de ha az olcsó köl­
csönnel vásárolt ház házbér és kamatfize­
tési differenciáját biztosítani lehetne, úgy 
ez biztos bázis volna a Szövetség köz­
pontja részére. Addig nem fog egyetlen 
titkár sem jelentős munkát végezhetni, 
Big vidéki látogatásai alkalmával „pénzt 
adjatok"* jelszóval ront be. Pénzt adni 
sohasem szeretnek az emberek és csak a 
cionista nagy elvhüségre jellemző, hogy 
minden városban és minden időben ugyanaz 
a néhány ember adja le az obuluaokat, 
avégböl, hogy úgy a helyi szervezet, mint 
a központ munkája ideig-óráig ne akad­
jon meg. Ezt csak intézményesen lehet 
megoldani s ha a Phönix-el nem menne 
az ügy, akkor oly vállalkozást kellene 
összekapcsolni a Szövetséggel, mely biztos 
bázist nyújtson a jövő anyagi kérdést il­
letőleg.

A cionisták annyiféle különböző ada­
kozásra kötelezettek, hogy a helyi szer­
vezetek tagdijait sem lehet inkasszálni. 
Pedig lényeges kérdés, hogy a megrende­
zett közgyűlések formasága, tagok intenzív 
gyűjtésével kimelyitessék. Újabb taggyüj- 
tés létkérdés. Hiszen ma, az eladott 
sékelek száma jelenti körülbelül azt a se­
repet, melyre számításainkat bazirozzuk. 
Ez azonban nem elég és az országos kon­
ferenciára minden egyes helyi csoportnak 
úgy kehene felvonulni, hogy pontosan 
tudja megszervezett tagjainak számát. 
Nagyváradon 30Q beszervezett ifjúsági tag 
vau, viszont a cionsta csoport pontos lét­
számát éppen az indolens tagfizetés miatt 
ma nem lehet megállapítani. Nem tudom 
e téren mi a helyzet másutt, de azt 
hiszem nem tévedek, ha hasonló esetet 
tételezek fel minden erdélyi városban. 
Tulajdonképen úgy kellene megoldani ezt 
a kérdést, mint a Magyar Pártnál, vagy 
mint a szászoknál. Igaz viszont, hogy ott 
nem kell fizetni sékelen, K. H., K- K„ és 
egyébb hozzájárulásokon kívül még leg­
alább ló—20 zsidó egyesületben heti-havi 
vagy évi tagdijat.

A székhely kérdésben következő az 
álláspontom. Sok érv szól Kolozsvár mel- 
iett sok ellene. Mellette szól az, hogyha 
biztos anyagi bázist teremtünk a Szövet- 
Sef központjának, akkor hiszem és re- 
me/em, hegy mostani helyén is megfelel 
cladatának. Viszont anyagi bázis nélkül 
emesvártt sem prosperálna jobban. Ko­

lozsvár mellett, szel az, hogy mégis Erdély 
központja, ahova csaknem egész Erdély 
zsidósága gravitái. Közelében vannak a 
^sidó , centrumok, pld. Mára maró? sziget, 
bzatmár, Dés, Beszterce és — last but 
^ kast — Nagyvárad 25.000-nyi zeidó- 

is. Kolozsváron van az egyetemi 
ifjúság is és valahogy belégy ökeredzett az 
erdélyi zsidó köztudatba, hogy Kolozs­
váron van a nemzeti érzelmű zsidóság 
bzDontja. Ott lakik a két zsidó ország- 

ési képviselő, ott van a K. H. és a 
, K. irodái, ott jelenik meg az Uj Kelet 
3 a hivatalos zsidóságnak oly kiváló tag- 

Jai kknak ott, kikre mindenkor számit- 
igy például dr. Eisler Mátyás fő- 

abbi és a többiek, kiket nem szükséges 
e§yenkint felsorolni.

Temesvár mellett szól cionista múltja, 
^ágának intelligenciája és jómódja, 

képzett és régi kipróbált cionistája.

dén megsebesítette. A merényletet Bent-’ I 
wich személyesen jelentette be a palesz- « 
tinai főbiztosnak. A merénylő arabot a 
helyszínen letartóztatták.

Bentwich, aki zsidó és öntudatos cio­
nista, régóta szálka az arabok szemé­

ben, noha a főállamügyész mintaképe 
a korrekt és pártatlan főtisztviselők­
nek. Az arab agitáció féktelenül izga­
tott Bentwich ellen, akit ez izgatások­
kal szemben maga az antiszemita Luke 
vett védelmébe.

Három napos iskolasztrájkot rendeznek a tanítók és 
tanárok fizetésük felemelése érdekében

Bucure$ti-Bukarest, november 25. (Az 
Uj Kelet tud.) A romániai tantestület 
tagjai: egyetemi és középiskolai tanárok 
és tanítók együttes fizetés-emelési akciót 
indítottak, amely egyre szélesebb mérete­
ket ölt és egy szabályszerű bérmozgalom 
jellegét ölti magára. Szombat este hét 
órakor az egyetemi és középiskolai taná­
rok, valamint a tanítók szövetségének 
delegátusai ülést tartottak Bukarestben,

I amelyen Fortu középiskolai tanár beszá- 
j molt a fizetésemelés érdekében megindított 
! kollektiv akció eddigi eredményeiről. A 

tantestület tagjai audiencián jelentek meg

December 5-től 8-ig zárva lesznek az összes egyetemek és
Maniu miniszterein ök, valamint Cos- 
tachescu közoktatásügyi miniszter előtt és 
rámutattak arra, hogy mig a bírák és 
katonatisztek fizetéseit emelni készül a 
kormány, addig a tanárok és tanítók több, 
mint két év óta hiába kérik nyomorúsá­
gos fizetésük rendezését. A delegáció ki­
fejtette, hogy 1927-ben a Manoilescu féle 
törvény felemelte a tantestület tagjainak 
fizetését, ezt az emelést azonban máig sem 
folyósították, úgy, hogy két évre vissza­
menőleg mintegy 400 millió lej hátralék­
ban van az állam tanárokkal és tanítók­
kal szemben.

Maniu és Costachescu azt válaszolták a 
delegációnak, az állam pénzügyi helyzeté­
hez mérten igyekezni fognak eleget tenni 
a tantestület követeléseinek. A megbeszé­
lés azonban kimondotta, hogy a kormány 
válaszával nincsenek megelégedve s de­
cember 5-ikétől 8-ig tiltakozó kongresz- 
szust tartanak Bukarestben, ezeken a na­
pokon pedig az összes egyetemeket és 
iskolákat zárva tartják.

A tanárok és tanítók sztrájkmozgalma 
politikai körökben érthető nagy feltűnést 
keltett.

Az oroszok erélyes előrenyomulása elvágta
a kínaiak visszavonulási útját

A kínai kormány a polgárháborút akarja likvidálni, hogy ellenállhasson az orosz offenzivának
London, november 25. Tokióba ér­

kezett jelentések szerint az orosz csa­
patok a keletkinai határvidék nyugati 
részén erélyesen folytatták az előnyo­
mulást és elfoglalták Chailart. A kínaiak 
vesztesége ez alkalommal 12.000 főre 
tehető. A Khingán hegységtől nyugatra 
eső területen az orosz előnyomulás el­
vágta a kínaiak visszavonulási útját. A 
határvidék keleti részén szovjet-csapa­
tok birtokukba vették Podgranitzkáját.

A londoni lapokhoz érkezett jelen­

tések szerint a nankingi kormány az 
orosz offenziva következtében arra az 
elhatározásra jutott, hogy most már a 
legsürgősebben likvidálni igyekszik a 
belső polgárháborút, hogy az összes fel­
szabadított haderőket a mandzsuriai ha­
tárvidéken vonultathassa fel.

London, november 25. A Rentier 
távirati iroda tudósítójának jelentése 
szerint a szovjetcsapatok a Khingan- 
hcgylánc lábánál elfoglalták Ebukedut

s folytatják előnyomulásokat. Hir van 
arról is, hogy a keletkinai határvidék 
nyugati szakaszának főparancsnoka is 
elesett a harcokban.

A keleti frontszakaszon az oroszok 
elérték Muhsint. A lefoglalt vasútvo­
nal mentén a kínaiak kiürítési akciói 
gyors tempóban haladnak előre. Va­
lószínűnek tartják, hogy Charbinban rö­
videsen újra kihirdetik az ostromálla­
potot.

A bankok nincsenek megelégedve a bank­
ráta félszázalékos leszállításával

Charles Rist szerint a stabilizáció sikerét veszélyeztetné ha rohamosabban szállítanák le a kamatlábat
Bucuresti-Bukarest, nov. 25. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Mint röviden jelen­
tette az Uj Kelet, a Banca Netionala 
igazgatótanácsa szombat délután tartott 
ülésén elhatározta a visszleszámitolási ka­
matlábak kilenc és fél százalékról kilenc 
százalékra való leszállítását. A határo­
zat feszült vita után született meg, mert 
a tanács tagjainak egy része azon az 
állásponton volt, hogy minimálisan egy 
percenttel, tehát nyolc és fél százalékra 
kell a bank rátát leszállítsuk Ezek a ta­
nácstagok elismerték egyrészről, hogy a 
bank ráta felemelése megakadályozta a 
nagyobbarányu devizavásárlást és igy 
a devizastokk csökkenését, a másik ol­
dalról viszont nyomatékosan hangsúlyoz­
ták, hogy a disz kent láb leszállítása elemi 
előfeltéte a gazdasági tevékenység fel­
lendülésének. A drága barkráta termé­
szetszerűleg befolyásolja a kamat alaku­
lását a pénzpiacon és könnyebbséget csak 
egy nagyobb arányú leszállítás hozhat.

Charles Rist az elhangzott felszólalá­
sokkal szemben azon az állásponton volt, 
hogy a bankráta leszállításának lépcsőze­

tesen kell megtörténnie, mert ellenkező 
esetben veszélyeztetheti a stabilizáció si­
kerét. A tanács elfogadta Rist álláspont­
ját és kilenc százalékra szállította le a 
bank rátát, ugyancsak pedig 10 és fél szá­
zalékról tiz százalékra a kölcsönkamatot. 
Információnk szerint pénzügyi körökben 
elégedetlenek a fél százalékos leszállítással 
szemben. Bsnkkörökben azon ez álláspon­
ton vannak, hogy a magas visszleezámi- 
tolási kamatláb megdrágítja a hitelt és 
megakadályozza a bankokat abban, hogy 
nagyobb mértékben folyósítsanak kölcsö­
nöket a kereskedelem és az ipar rendel­
kezésére. A Banca Najionala azt tartja 
ezzel szemben, hogy a bankok 20—30 
százalékos kamatot szednek, tehát a bank­
ráta és a bankok által szedett kamat kö­
zött jelentős distancia van, amelynek 
csökkentése kizárólag a bankokon múlik. 
A bankok erre a megállapításra azzal a 
megjegyzéssel válaszolnak, hogy mig a 
Banca National a maradék nélkül likvi­
dálja a bankokkal szemben a leszállított 
váltókat, addig a bankok nem léphetnek 
fel ugyanolyan eréllyel klienseikkel szem­

ben, mert ez a csődök, bukások tömegét 
vonna maga után. A bankok a magas 
kamatlábból kénytelenek rekompenzálni 
deficites követelések megszaporodása foly­
tán szenvedett veszteségeiket.

Piísudszky királlyá akarja 
kikutatni magát ?

Varsó, nov. 25. A vilnai lapok szerint 
Piísudszky marsallt a hadsereg tisztjei ki­
rállyá akarják kikiáltani. A marsall elfogadná 
a lengyel királyságot és I. István néven lépne 
trónra Lengyelországban.

Nagyon fontos!
hotulcarpati

Bucure^lt, Pia|a Amzel
Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák jutányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

röszestünek.
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Adómoraíórlumoí követelnek Kolozsvár
kereskedői

Izgalmas atmoszférában zajlott He a kolozsvári Síatul tiltakozó közgyűlése. A bukaresti nagy kongresszus
elé viszi a kereskedőtársadalom adósérelmeit

Cluj-Kolozsvár, november 25. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Mindvégig feszült 
atmoszférában vasárnap délelőtt 11 őreikor 
zajlott le a bfatul Negustorese Unió-utcai 
emeleti helyiségében a kolozsvári keres­
kedők nagy tiltakozó gyűlése. Régóta nem 
hallottunk annyi panaszt, régóta nem en­
gedtek emberek annyira szabadfolyást fel­
gyülemlett keserűségüknek, mint a Sfatul 
Negustorese tegnapi tiltakozó gyűlésén. 
Egy haldokló, agyonnyomoritott társa­
dalmi osztály kvizködő, élni akaró tagjai 
adtak egymásnak találkát ezen a gyűlésen, 
amelynek egyetlen programmpontját a 
féktelen adóbehajtások elleni tiltakozás 
képezték.

Panasz és keserűség
A Sfatul Negustorese összes termeit 

zsúfolásig megtöltötték Kolozsvár keres­
kedői. Csoportok alakulnak, amerre az 
ember fordul, mindenütt csak keserűség 
és panasz csuklik fel az ajkakon, ismert 
kolozsvári kereskedők leplezetlenül tárják 
fel kétségbeejtő helyzetüket. Mindenfelé 
panaszok és újabb panaszok. Egy ismert 
kolozsvári főtéri kereskedő jelenti ki az 
egyik csoportban:

— Ha nem adnak újabb haladékot, 
magam fogom felvinni az üzletem kulcsát 
az adóhivatalba.

Moratóriumot az adófize­
tőknek.

Tut fii Richárd lielyettespolgármester, a 
Sfatul elnöke, nyitotta meg a népes tiltakozó 
gyűlést. Beszélt arról, hogy az elégedetlen­
ség, az az elkeseredés, amely egyformán ki­
ütközik minden kereskedő arcára, nem elszi­
getelt jelenség, az ország kereskedelme egy 
közelgő katasztrófa rettenetes nyűgét érzi. 
Egy ország kereskedelme, a kereskedelem az 
ország gazdasági életének a pulzusa. És ez a 
pulzus lázasan ver az ország szervezetének 
minden sejtjében, Épugy Kolozsváron, mint 
Marosvásárhelyen, meg Bukarestben. A fővá­
rosi kereskedők még a múlt héten küldött­
séget menesztettek Madgearuhoz és adómora­
tóriumot kértek. Hiszen moratóriumot bér ma 
minden kereskedő minden hitelezőjétől. Miért 
legyen épen az állam az, amely a moratórium 
gondolatától elzárkózik. Madgearu miniszter 
azonban a küldöttséget kategorikusan vissza­
utasította kívánságával. Erről a válaszról 
azonban az ország kereskedő társadalma nem 
vesz, mert nem vehet tudomást. Bukarestben 
a jövőhéten országos nagygyűlés lesz és ezen 
a nagygyűlésen imponáló módon kell ismét 
megnyilvánulnia az ország beteg kereskedelme 
összes panaszainak. Azonban moratórium még 
nem elég. Módosítani kell az egész adótör- 
vényt, amely minden bajnak eredendő kut- 
lorrása, fel kell állítani a Creditül Comer- 
cialt, hogy a kereskedőket olcsó hitellel lás­
sák el.

Elvérzik a kereskedelem 
a terhek alatt

Tuffli Richár elnök nagy tetszéssel fo­
gadott beszéde után Romanovici főtitkár 
emelkedett szólásra. Az összes romániai 
kereskedők szolidaritása biztosíthatja csak 
a kereskedők sérelmének orvoslását. Szinte 
azt lehetne mondani, hogy valami látha­
tatlan hatalom mindes egyes alkalommal 
úgy irányítja a dolgokat, hogy abból a 
kereskedők kerüljenek ki a legjobban 
megterhelve. Egy irányzat ez. És ennek

Értesítés!
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

hotel
VENETIA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
• Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoisesCU tulajdonos

az irányzatnak meg van a maga kö­
vetkezménye. Sikerült végre a kereske­
delmet úgy kiszipolyozni, hogy csodák 
kellenek ahhoz, hogy ismét helyreállhas­
son. Az adókkal megnyomorított keres­
kedői osztállyal szemben s a földmivesek 
és az Intellekt delek aránylag csak igen 
kis mértékben veszik ki részüket a teher 
viselésében. Amig a mezőgazdasági vállal­
kozások támogatása legelsősorban az adó­
zási rendszeren keresztül nyilvánul meg, 
addig az ország kereskedelme elvérzik 
abban a harcban, amelyet a mai gazda­
sági viszonyok mellett folytatnia kell a 
mindennapi egzisztenciáért. Kimutatást 
terjeszt a tiltakozó közgyűlés elé, amely­
ből kiderül, hogy az utóbbi években 
hány ingatlan cserélt gazdát s amely a 
legjobban bizonyítja a kolozsvári keres­
kedők elszegényedését. Ma már alig van 
kereskedő, aki ingatlanait részben, vagy 
teljesen el nem adta volna és egyáltalán 
nincs kereskedő, aki az utóbbi években 
annyira tudta volna vinni, hogy ingat­
lant vásárolhasson.

Általános figyelem közepette Nimberger 
Ernő emelkedik szólásra. Rámutatott arra 
a sérelmes helyzetre, amelyet a telepadók 
kivetése teremtett. Követeli ezen adó­
nemnek a megszüntetését. Majd javaslatot 
terjesztett be abban az irányban, hogy 
Madgearu pénzügyminiszterhez egy me­
morandumot terjesszenek be és követelje­
nek egy háromhavi adómoratoriumot.

Az ország hitelére is ka­
tasztrófáiig az adó offenziva

Somogyi Miksa a Sfatul Negustorese 
alelnöke a következő szónok.

— A mai adóbehajtási politika, — 
mondotta, — katasztrofális következmé­
nyekkel jár az egyénekre nézve. De sok­
kal katasztrófálisabb hatással lesz az or­
szág amugyis nagyon megingott hitelére. 
A külföldi kereskedők nem fogják karba-

tett kezekkel nézni, hogy adósaik vagyo­
nát adóban elárverezzék. És még kevésbé 
fogják tétlenül nézni azt, hogy az illetők 
adóhátralékainak fedezésére talán épen az 
ő bizományi árujukat használják fel az; 
államkassza kielégítésére. Ha Madgearu 
miniszternek egyszer eszébe jutna Erdélybe 
jönni, akkor megláthatná, hogy nem ok­
nélküliek a kereskedők panaszai és meg- 
nyőződhetne róla, hogy Erdély kereske­
delme ma tényleg romokban hever. A 
panamistáknál kell kezdeni a drákói 
szigorúságot és nem pedig a verejtékes 
munkával dolgozó kereskedőkön. Nyíltan 
és férfiasán meg kell mondani, elérkez­
tünk a végső ponthoz. Eddig és nem 
tovább.

Az országos kongresszus elé 
viszik a sérelmeket

Somogyi Miksa szavait percekig tartó 
taps fogadta. Majd Rózsa Mór veszi át a 
szót, aki azt javasolja, hogy a kolozsvári 
kereskedők legyenek állandó permanen- 
ciában, kéthetenként gyűljenek össze és 
tárgyalják meg a tennivalókat. Hiszen 
elő fog állani majd december 15-ikén az 
a helyzet is, hogy az ember nem fogja 
tudni kiváltani a postáról vagy a vasút­
ról áruját, amig adóját ki nem fizette.

Körösi Ákos az italmérési szakma sé­
relmeit tette szóvá.

Szakács Kálmán és Ausländer Lajos 
hozzászólása után az egy begyült kereske­
dők elhatározták, hogy a bukaresti kon­
gresszuson a lehető legnagyobb számmal 
fogják képviseltetni magukat és követelni 
fogják az adómoratórium azonnali életbe­
léptetését.

Hivatalos delegátusokként kiküldték 
Tufili Richárd, Romanovici Ghrigor, So­
mogyi Miksa, Rózsa Mór, Sipos Jenő, 
Ausländer Lajos, Hirschhorn Jakab, Sám­
son Manó és Blatt Márton kereskedőket.
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HA NINö.-AKKOR VEGYEN!

Essenben a gázrobbanás levegőbe 
röpített egy két emeletes épületet

Essen, nov 25. A Weberplatzon ma 
délelőtt tiz órakor egy kétemeletes épület 
gázrobbanás következtében a levegőbe 
röpült. A házban egy háztartási cikket 
árusító üzlet és egy kávémérés volt el­
helyezve, mely a robbanás következtében 
teljesen tönkrement. A súlyosan meg­

rongálódott épület borzalmas hatást kelt. 
A két-három mázsa súlyú lépcsőfokok 
rázuhantak a szomszédos épületek tetőire. 
A szörnyű katasztrófának eddig három 
halottja van és huszonkilenc sebesültje, 
akik közül tizenheten életveszélyes se­
bekkel fék asznék a kórházakban.

Újra rendőrkézre kerültek az 
erdélyi betörővilág vezérei

Izgalmas hajsza után fogták el Erős Sándort és társait
Cluj-Kolozsvár, nov. 25. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A betörő világ hírhedt 
alakjait fogta el ma a kolozsvári rendőr­
ség Erős Sándor, Nagy András és Cristea 
Vasile közismert, rovofctmultu zsebmet­
szők személyében. Egy csapásra ütött 
rajtuk a rendőrség és ma a börtön fül­
ledt levegőjében szitkokat szórnak a 
rendfentartó közegekre, akik már oly 
sokszor kellemetlenkedtek nekik. Mind­
ennek ellenére nincsenek elkeseredve és 
bizalommal néznek a közeljövő elébe, 
mert Erős Sándor fenhangon jelentette 
ki bajtarsai nevében is, hogy rövidesen 
felcserélik a ketrec sötétségét és nyo­
masztó levegőjét a korlátlan „szabadság“ 
kényelmével és üdvösségével.

Erős Sándor viharos lendületekben 
gazdag betörő-karriert futott meg. Két 
évvel ezelőtt zsebmetszésen tetten érték 
és nyolchónapos fogságra Ítélték. Az Íté­
let végrehajtására azonban nem kerülhe­
tett sor, mert a rendkívüli ügyességgel 
megáldott zsebmotszönek nyoma veszett. 
S mialatt nagy apparátussal kutatott 
utána éveken keresztüs a rendőrség, Erős 
Bukarestben szabadon folytatta mestersé­
gét, anélkül, hogy a hajaszála is meg­
görbült volna. Már teljesen lemondott 
kereséséről a rendőrség, amikor néhány 
hónappal ezelőtt a véletlen mégis a rend­
őrség karjaiba sodorta Erős Sándort. Ez

alkalommal Erős minden zsenialitása ku­
darcot vallott és kénytelen-kelletlen be­
szállították a brassói törvényszék fog­
házába.

A nyugtalan és heves vérmérsékletű 
zsebmetszö napról-napra, óráról-órára leste 
a kedvező pillanatot, amikor kitörhet a 
börtön kényelmetlen korlátái közül. A 
várva várt pillanat nem váratta sokáig a 
börtön ficánkodó lakóját és szeptember 
30-ikán ütött Erős Sándor számára a 
„szabadság“ órája. A két fogházőr, kik 
Erős Sándorra ügyeltek, pillanatnyi meg- 
feledkezésükben játszadozni kezdtek a 
fogházigazgató gyermekeivel, akik épen 
elegedö pillanatra elterelték a figyelmet 
a rabról. Erős Sándor kapott a kínálkozó 
alkalmon és kényelmesen kisétált a fog­
ház kijáratán. Mire az örök felocsúdtak 
szörnyű meglepetésükből, Erős Sándor 
már régen eltűnt a láthatár mögött.

Az egész országb n körözést indítottak 
be ellene, de teljesen eredménytelenül. 
Végre három hónap után a nagyváradi 
állomáson Párdi köröző detektív kutató 
szeme megpillantotta Erős Sándort, aki 
Nagy Antal, ugyancsak hírhedt zseb­
metsző társaságában volt. A detektív le 
akarta tartóztatni a Kolozsvárra induló 
vonatra szálló betörőket, de azok ügye­
sebbek voltak és az utánuk felszálló de­
tektív orra előtt hirtelen becsapták a

LÖ?

Intim feríőtlenitőszer
Az óriási módon elterjedt nemi 

betegségek, melyek terjesztésének az 
oka a mindkét nem hanyagsága és 
vigyázatlansága, — morális köteles­
ségévé teszi minden egyénnek, hogy 
úgy sajátmagát, mint a hozzá közel­
állókat az említett nemi betegségek 
borzasztó következményeitől megóvja. 
Ne várja be míg utoléri ezen beteg­
ség, hanem még idejében szerezzen be 
egy olyan gyógyszert, amely lehetővé 
teszi, hogy fiatalságát minden vesze­
delem és félelem nélkül élvezhesse.

Egyedüli készítmény, amelynek se­
gítségével a nemi betegségeket elke­
rülheti, a könnyen hordozható és ke­
zelhető rég ismert és világhírű

Semori-Tablefták
Számos orvos és kórház által kipróbálva

Minden gyógytárban és drogueríá- 
ban kapható Í2 tablettát tartalmazó 
eredeti üvegtubusban.

Minden üvegtubus a fenti rajz 
szerint „fekete fejben vörös kereszt“ 
védjeggyel van ellátva.

Minden olyan csomagolás, amely 
ezt a védjegyet nem viseli, visszauta­
sítandó.

j vasúti kocsi súlyos ajtaját és ez elegendő 
I volt számukra, hogy elillanjanak a detek- 
• tiv szemei elöl.

Erős Sándor drámai erővel beszéli el a 
I hajsza történetét s azt mondja, hogy 

Párdi detektív utánafutott és hat lövést 
adott le, amelyek nem találtak,

A két betörő abban a kellemes hiede­
lemben, hogy túl vannak a veszélyen és 
alaposan kijátszották Párdi detektívet, 
lopva felkapaszkodtak a Kolozsvárra in­
duló vonatra.

Párdi detektív vasúti uniformist öltött 
magára és szintén felszállott arra a vo­
natra, amelyben a szemei előtt eltűnt be­
török húzódtak meg. Erős Sándor és 
Nagy Antal talán már el is felejtették a 
váradi hajsza izgalmait, amikor Apahidán 
rajtuk ütött a vasúti uniformisba bujt 
Párdi detektív. Hiába volt minden betörői 
furfang, a detektív letartóztatta a zseb- 
metszőket, akik egész utón garázdálkod­
tak egy harmadik betörő társukkal kar­
öltve, aki útközben csatlakozott hozzájuk. 
Mindhármukat beszállították a kolozsvári 
rendőrségre, ahol beindították ellenük a 
bűnügyi eljárást. Erős Sándort holnap 
Brassóba expediálják, mig Nagy Antalt, 
akinél hamis okiratokat is találtak és 
Cristea Vasilét, többszörösen körözött be­
törőt továbbra is a kolozsvári rendőrség 
börtönében őrzik.

Dór

A „Marái

Sighet-Márs.
(Az Uj Keleti 
hetekben sok 
,Vörös Titus c 
avereseánus pj 
során át kipru 
mennyi bevált 
hfísse a pártna 

J aranykorában . 
I alakja kölcsön! 
kénytelen volr 

Jrescu-párfcnak , 
«befellegzett, aj 
Mulattal átlend 
ißz a politika,J előbbinél, s ard 
I szerez vezetőin!

Ha Doros ui 
Elméleti részéül 
grolna arra, hog 
foglalkozzunk 

jiolog, amiben 
j úányt. Több il 
laint az ország] 
1 zinüleg Cuza 
I lányra jutása 
|inetjét.

A volt prefel 
I semitizmus „p 

isö beköszöntő] 
itt megyeszert 
álhatott ambie! 
Boroy Titus 
aramurä§ana‘ 

'ár1 hónappal ei 
tézet a Farkas 
t, melynek 

lidók. A lakóki 
tagúk között 
it ünnepére 
knak. Azt is 

I ínak van keres 
a :árfc még nem 
I ki kifogásolni 

a meg épp« 
>gy a sátrak n 
lek — a má;

I s közepéig.

A dolo
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Hirdessen az Uj Keletben tej
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Doroß Titus, Mármarosmegye 
canus prefektusa felcsapott
flurämuräsanä“ háváh/Xl oIakk irM«t_±j._ ___ ■

volt averes- 
cuzistának

A ”MarämUrä?anä“ háZábÓ‘ e,6bb kÍd0batta a ^si«««, azután rSvid ul0„ ,e,mondott az összes
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Sighet-Máramarossziget, november 25. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Az utóbbi 
hetekben sok szó esik Mxáramarosszigeten 
Poros Titus dr. pálfordulásáról. A volt 
sterescanus pietektus esztendők hosszú 
során át kipróbálta a pártpolitika vala­
mennyi bevált fogását, hogy visszaszerez- 
íesse a pártnak azt a jo hírnevet, amit 
aranykorában „marasesti hős“ legendák 
alakja kölcsönzött neki. S amikor már 
fénytelen volt belátni, hogy az Ave- 
rescu-partnak Aíaramarosban véglegesen 
befellegzett, a volt prefektus merész for­
dulattal átlendült az antiszemita táborba 
az a politika, gondolta, kiadósabb az 
előbbinél, s ami a fő: több respektust 
szerez vezetőinek a zsidóság körében.

A repülő sátrak.
Ha Boros ur megragad az antiszemita 

elméleti részénél, akkor aligha sor került 
volna arra, hogy az Uj Kelet hasábjain 
foglalkozzunk vele. Talán ez az egyetlen 

[dolog, amiben Máramaros nem szenved 
inyt. Több itt a hétpróbás antiszemita, 
:nt az ország bármelyik részében, Való- 
inüleg Cuza is számit arra, hogy kor­

mányra jutása esetén itt állítja össze ka- 
iinetjét.

A volt prefektus tehát áttért az anti­
szemitizmus „praktikus“ oldalára is. Az 
első beköszöntő, ami kínos szenyációt kel- 
:ott megyeszerte, nagy elégtétellel szól­
alhatott ambícióinak.

Boro.? Titus dr. ugyanis igazgatója a 
Haramura§mau című pénzintézetnek.
>arr hónappal ezelőtt megvásárolta ez az 
^tézet a farkas baul-féle emeletes bérhá- 
s:, melynek ^ lakói legnagyobb részben 
Kdök. A lakók mivel úgy tudták, hogy 
tagúk között vannak, az elmúlt Szuk- 
E°t ünnepére sátrakat állítottak fel ma- 
[tunas. Azt is tudták, hogy sok más zsi- 

:eresztény háztulajdonosa, de

t

hallatlan: egy ember, akit a zsidóság 
emelt a prefektusi székbe, kinek a zsidó­
ság odaadta szavazatait s végül zsidó 
emberekből rebrutálódik üzletköre és ügy­
védi klientúrája, ez az ember akarjon 
antiszemitizmussal operálni és politikai 
sikereket elérni egy megyében, amely 
lakosságának jelentékeny részét zsidók 
teszik. Gondoltuk, hogy ez egy olyan 
lépes volt , részéről, amelyet elhamarko­
dott és azóta ő maga is megbánt.

De Doro$ ur legújabb intézkedése épp 
az ellenkezőjét igazolja. E héten becitálta 
valamennyi lakóját és kijelentette nekik, 
hogy legkésőbb december 31-ig, tehát 
ot-hat héten belül adják át üresen a la­
kásokat és az üzlethelyiségeket. Ha vala­
melyiknek másképpen szól a szerződése,

arról ö majd később tárgyal. Hiszen ő 
uj tulajdonos. Módjában van ér vény tele- 
nitem a régi szerződéseket. De a fő, hogy 
minél előbb „takarítsanak“, mert az ő 
jelszava ma azt mondja: A zsidónak ha­
mar kell pusztulni!

Bekövetkezett az, amitől a szegény 
lakók remegtek. Pedig akkor nem is ir­
tunk róla. Vagy azért mondott fel most 
Doro§ ur a lakóknak, hogy most már 
foglalkozzunk vele ? Tényleg divatba 
akar jönni s ilyen módon ?

Lehet.

formákban is kifejezni magát... Te­
hetünk e mi felnőttek a gyermekért töb­
bet, — anélkül, hogy élet- és világ- 
felfogásunkkal meg ne fertőzzük őt, 
minthogy élesítjük a külvilágot felfogó 
szerveit és szaporítjuk kifejező eszkö­
zeit .. .

., a magunk részéről nem nagy jövőt 
jósolunk egy politikai karriernek, mely 
Máramarosmegyében az antiszemitizmust 
veszi ugródeszkának. Schön Dezső

Hogyan nő fel az uj bécsi gyermekgenerácíó
Becs, 1929 november.

A g) ermekmühely a becsi óvoda e°"v
uj és érdekes kiserlete. Ez egy technikai
műhely, amely rajzolás, festes, mocíel- 
lalás, ragasztás, fa kartonmunkák, fo­
nás, hímzés, stb. gyakorlására van 'be­
rendezve és amelynek célja: a gyermek 
ábiazolo es művészi alkotó képessé^é-
nek fejlesztése.

A \ égzett munkák nagv része nem ui ■ 
egyenként találhatók voltak már eddig 
i> az óvodákban. Egészen uj azonban 
a tanítási mód. A „Selbsttattige Erzie­
hung eszméjének megfelelően minimá- 
li.-iu. redukálódik a felnőttek befolyása
es szabad teret kapnak a kicsik spontá 
megnyilatkozásai.

in

baak vau ke
i:-rí még nem volt néida rá, hogy va-
ii: kifogásolni merte volna a sátrakat. 
Lrri me§ éppenséggel nem gondoltak, 

a sátrak repülni fognak. Pedig re­
ültek — a máramarosszigeti piactér kel- 

közepéig.

A modern Titus Paleszti­
nában ajánl sátrakat a zsi­
dóknak

A dolog tehát úgy kezdődött, hogy a 
daramuräiaca“ zsidó lakói sátrakat csi­
gák maguknak Szukkotra. A sátrak 
megvoltak, fel is díszítették azokat annak

Az állami óvodák itt úgy vannak be­
rendezve, hogy több 25—30 gyermek­
ből álló csoport van egv épületben. 
Ezek a műhelyt külön teremben rende- 
z:k be. Az izolálásnak nem csak tech­
nikai előnyei vannak. A változott kör­
nyezet. uj munkaköpeny, sok szerszám
szuggesztiven hat a gyerekre; érzi: ez
más, mint a terem ahol egész nap va- 

játszunk, itt doleozni kell. Ezgyun

wdje és módja szerint — s akkor jött 
;u.Sl helki szemei előtt megjelent nagy

c--éuelim Őse és eálroinoir 1A xx

más, mint a.z intelem, vagy parancsszó, 
mely munkára akar kénvszeriteni és te­
herként nehezedik a gyermekre. A kör­
nyezet itt minden intelem nélkül mun­
kára serkent, mely örömöt okoz, mert 
belülről jön.

Mi felnőttek is gyakran visszaemlé- 
kezünk rá, hogy milyen öröm volt kis- 
gyermekKorunkban egy igazi fűrésszel 
ürészelni, egv igazi kalapácsot csak

sere és a gyermekeknek adott, a mun- 
!<a technikájára vonatkozó útmutatá­
sokra.

A polcra, gyermekeknek könnyen el­
ek hetóen. oda van készítve a felvágott 
fehér és színes papír, mellette rendes 
és színes ceruzák és kréták mindegyik 
jól meghegyezve. Cemza hegyezek is 
vannak, munka közbeni hegyzésre, mert 
csak jó szerszámmal lehet jól dolgozni 
— azt tudják a gyerekek. A festéshez 
n3-§} papírlap jár, hogy sok heiv jus­
son a fantáziának és a kéznek. Erős- 
szmü plakát restek üvegedényekben 
sorjában, választásra készen. Széles e- 
csettei dolgoznak, hogv az átmenet a 
vonakól a térszerühöz könnyebb legyen. 
A szürke munkaköpeny és a kényelmes, 
alacsony mosdó a közelben arra való, 
hogy esetleges bepecsételéseket, kiönté­
seket minden feltűnés nélkül hozhas­
son rendbe a kis festő.

A legnagyobb ur ebben a közösségi 
munkában az asztalos. A legimpozán 
sabb szerszámai neki vannak és ő csi- 
nainatja a legnagyobb lármát. A kis

.-aiui.ad körül többen foglalatoskod­
nak es tetszik nekik az a fűrész, ame- 

zetten fűrészelnek. Nagvon ere­vikke1
cieti. AT.
Hogy

i 0
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--—. a-.űu v U.CJJJ. lun meg 
éctek volt és hetivásár. A volt pre- 

f 118 Ul, ve^ tcaga mellé néhány pa- 
r°t, telnyalábokatta a sátrakat és — 

~ repültek a piactér kellős köze- 
áw' - SZ^. Elkapta a pálmagalyakat, a 

Papirszallagokat, az aranyalmák 
;-íTak é,s az egész egy meglóditott kar- 

^P8t mutatta. A vásári népnek 
e«.szett & dolog, talán nem, de tény 

8gy mulattatta. És hogy a mü be
fpf 1 te'-ézve, Máramarosmegye volt 
L-, [^a odaállt a kapuba, a megrémült 
___ ,e,e és teli torokkal kezdte ordítani: 

ttok ,Jetek Palesztinába! Ott csinál- 
jU->. satrakat magatoknak ! A vajdák 
7* fagyjátok nekünk;

me° V°H* A legszentebb ér- 
ettp1 sn me8sértett zsidók kéteégbe- 
edj! ^eredtek maguk elé Doros dr. 

‘em^^ dagadó kebellel távozott

Rövid felmondási idő, mert 
a zsidónak hamar kell pusz­
tulni

Jtlj^k°r vaz eset után meglátogattuk a 
^muräsana“ lakóit, a kétségbeesett 

iy,.rnarra kértek, ne írjuk meg az esetet. 
• em,aros^igeten^ roppant nehezen bir 
kp» cr tekáshoz jutni, némelyiknek meg 

kus ^6re Hgg ettől a háztól. Doro§ 
lPban£^et^en rossz ember, ha az eset a 
scán .esz’ Huszonnégy órán belül az 
lőj,:- :3Z^ minden zsidó lakóját cók-
Ctieöett-

ta»4h0 lrtunk róla. Gondoltuk, hogy 
mg térni. Hiszen ez mégis csak

a szerszámot avval, hogy : „Ne lár­
mázz!" vagy „Vigyázz, megütöd ma­
gad". A gyermeknek ez a cselekvés 
okozta öröme nem véletlen, hanem ál­
talános törvényszerűségen alapszik. A 
mai kisgyermek-pszichológia terjedel­
mes müveket szentel a gyermek játszási 
ösztönének, amelyből ez az öröm fa­
kad. K. Groos a gyermek ösztönös já­
tékát később aktuálissá váló komoly 
funkciók kezdő gyakorlatainak nevezi.

De ettől eltekintve, aki egy ilyen 
gyermeki munkaközösséget lát, az ön­
kéntelenül el kell, hogy fogadja: a gyei 
mekeknek erre van szükségük. És el­
hallgatnak a kételyek ,hogy nem sérti e 
meg magát a szerszámokkal ,vagy nem
ít-.i-Tn ni 1 ^ n Z-Y-,-_ r* ________ i a- "1 1

öntessen előírása szerint — 
a különböző kis kalapácsok, fú­

rók, harapófogók helyét a szerszámo­
kat ábrázoló képek jelzik a falon, igy 
könnyű őket helyreakasztani. Kedvelt 
foglalkozás a fonás farámán rafiával, 
\agy kárásszal. Mintákat festenek ma­
gú ii na k és aztán ki varrják kongré a- 
nyagra. Homok, plasztlin és gyönyörű, 
színes, jószagu viaszk áll formáláshoz’ 
rendelkezésükre. Ragasztáshoz sokszínű 
papír.

Többnyire maguk a gyermekek vá­
lasztják ki, hogy mit akarnak dolgozni. 
Sokan mindjárt az elején neki látnak, 
mindegyik szerszámot kipróbálják és 
sok mindenre maguktól rájönnek; má­
sok előbb nézik, hogy a szomszédjaik 
mit csinálnak. Ha valamit nem tudnak, 
odamennek az óvónőhöz: „Adj kérlek 
egy leckét a tübefüzésről — a szegezés- 
löl . Ez leül, maga köré gyűjt egy 
pár gyereket és lassan, pontosan ma­
gyarázza nekik, hogy kell a tiit befűzni, 
szeget beverni, festéket venni, ecsetet 
bemártani stb. Az ilyen kis részletmun­
kákat a gyerekek sokszor órákig csi---------------- X.V.XXX --------------- --- ---- Uiais.i.g ISl-

temeli-e túl ez a gyermek fizikumát? j nálják. Soha később nem volna ide- 
Cgyesen ,biztosan foglalatoskodnak, fe- , jük szegezest ílven jól megtanulni, —
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ros arcukon látni, hogy mennyi örö­
mük van benne, hogy belső szükségle­
teik kiélését élvezik.

A felnőttek feladata két dologra szó 
ritkozik: a műhely célszerű berendezé-

soha később nem tudnának egy ecset- 
b emárt as t ilyen odaadással tanulmá­
nyozni, mint ép most. De ezen ügyes­
ségeknek az elsajátítása csak eszköz 
magasabb célokhoz. A gyermek meg­
tanulja nem csak beszédben, hanem

A legritkább esetben ad az óvónő 
feladatot a gyermekeknek. Akkor is 
ilyen formában: „A tegnap lent vol­
tunk a sétatéren. Sok fát láttunk, sok 
padot, sok kis bébét vitt a sok Fräu­
lein kocsiban sétálni. Láttuk a Theseus- 
templomot a sok lépcsővel és oszlop­
pal. Most csukjátok be a szemeteket és 
gondolkozzatok, mire emlékeztek még 
és rajzoljatok valami érdekeset". Kri­
tika oly an foimaban, hogy „ez nem 
szép", vagy „nem helyes”, nincs. Leg­
följebb: „Ez még nincs kész", — 
„szép színesre csináld . x alójában nincs 
is olyan gyermekrajz amelyikre azt le­
hetne^ mondani, hogy nem szép vagy 
nem helyes. Sokszor a maga pár vo- 
nalá ban vagy színében annyi érdekeset 
rejt egy ilyen rajz, csak meg kell látni, 
hogy segítségül szolgál a gyermek meg­
ismerésében. Ebből látjuk, hogy agyer- 
mek,^ hogyan látja a dolgokat és hogy 
próbálja őket kifejezni. Egy közös témá­
nál egész különböző munkák jönnek 
létre mindegyikban benne van egy 
kis egyéniség — és milyen kár volna 
ezt a spontán eredetit sablonos lemá­
solással felcserélni. Nem azok a gye­
rekek, akik élethűen tudnak egy virá­
got, vagy egy házat megrajzolni a te­
hetségesek — azokon már rontott a 
felnőttek befolyása. Azoktól lehet va­
lami újat várni, akik olyan vonásokat 
mernek huzni, amelyekből mi felnőt­
tek nehezen tudunk eleinte kiigazodni. 
Eszembe jut egyik kis ötéves rajza: 
sok krix-krax, virágféle, előtérben egy 
ágy, pama ás dunyha között egy fél 
fej^ krix-krax hajjal, a dunyhán virá­
gok, bábok,, állatok táncolnak össze­
vissza. „Az álom mondja a gyermek 
a képre. Néhány megjegyzéséből kezd-, 
jük azután az egészet érteni: körül a 
virágok, a falfestés, amit elalvás előtt 
látott, — a gyermek az ágyban fülig 
be van takarózva, — ami a dunyhán 
van, azt álmodja. Csak azt mondhattuk 
rá: „Szép, nagyon szép!”... és na­
ponta érnek bennünket hasonló meg­
lepetések. A legsikerültebb képekhez 
rámákat készítenek a gyerekek és szo­
bájuk díszítésére használják. — A mű­
helyből kis, forgatható kerekű autó és 
kocsi is kerül ki a játékszekrénybe. Az 
eredeti mintájú szőtt vagy varrott dol­
gokat a szülőknek viszik ajándékba 
vagy hirtelen meggondolással az óvó­
nőnek ajándékozzák: „Neked akarok 
vele örömet okozni!”

A legszebb munkák üvegszekrénybe 
kerülnek, nem serkentésül a kicsinyek­
nek, hanem bizonyítékul a hitetlen' na­
gyoknak.

Az egész gyermekmiihely, szerszá­
mokkal. tarka színeivel, munkától han­
gos örvendező gyermekeivel, csendes, 
alig látható vezetőjével és művészi mun­
kaeredményeivel együtt pedig azt az 
utat jelzi, melyen ma a gyermek igazi 
megértéséhez közeledünk.

Hamburg Szerén.

A bankok országos szövetsége el- 
parántálta Blank Móricot

a szőrmeáruk mélyen leszállított árban való eladása.

Gyöződfön meg olcsó áraimról!

B iici’.resíi-Bukarest, november 25. A 
bankok országos szövetsége Stefanescu, 
a Banca Nationala igazgatójának elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen elpa- 
rentálták Blanc Moritzot, a Banca Mar- 
maroschnak a napokban elhunyt vezér- 
igazgatóját. Elhatározták, hogy január 
19-re összehívják a szövetség közgyű­
lését, majd a bankráta leszállításának 
kérdésével foglalkoztak és elhatározták, 
hogy a visszleszámitolási kamatláb na­
gyobb mérvű leszállítását , kérik. A 
Banca Nationala jelenlévő képviselője 
kilátásba helyezte, hogy a közeljövőben 
a Banca Nationala újabb félszázalékkal 
leszállítja a bankrátát.

IZRAEL JOSIF szilcs
CLUJ, Calea Victories No. a. szám.

Csak január végére 
hívják össze a hágai konferenciát

Genf} nov. 25. A Journal de Geneve 
szerint a második hágai konferenciát valószí­
nűleg csak január végére, vagy február ele­
jére hívják össze.
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HÍREK
az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő t Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő t Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str- 

11 Iunie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Nahum Szokolov,
a cionista világszervezet és a Jewish 
Agency végrehajtóbizottságának elnöke\ 
aki most a zsidó tömegek leírhatatlan lel­
kesedése közepette a regát városait láto­
gatja sorra, vasárnap délben tudvalevőleg 
Kolozsvárra érkezik.

Szokolow erdélyi látogatásával kapcso­
latban lesz még alkalmunk a zsidóscg 
nagy vezérével méltó módon foglalkozik. 
Itt most fel kívánjuk hívni Kolozsvár és 
a környező városok zsidóságának figyel­
mét arra, hogy Szokolow vasárnap este 
a megyeháza dísztermében előadást tart, 
a zsidóság és Palesztina aktuális pro­
blémáiról. Jegyek elővételben a Zsidó 
Nemzeti Szövetségnél kaphatók: str. Baron 
L. Pop. 10. sz. alatt, Szokolow erdélyi 
utjának ismertetésére még visszatérünk.

— Egy amerikai közlekedési válla­
lat kétszáz személy szállítására al­
kalmas óriás-repülőgépet akar épít­
tetni. Londonból jelentik : A Times közli, 
hogy egy amerikai közlekedési vállalat 
kétszáz személy szállítására alkalmas négy 
óriásrepülőgépet szándékozik építeni. Az 
építési költség egyenkint kétmillió dollár 
lesz, A gépeket nyolc egyenkint ezer-ezer 
lóerős motor fogja hajtani. Két fedélzeten 
kívül lesz a gépeken kilátó fedélzet is. 
A hatalmas, utasszállító gépek szárnyai­
nak szélessége 226 láb, a gép magassága 
31, hosszúsága 138 láb. Mindenik gépen 
lesz negyvenszemélyes étkezőhelyiség, to- | 
vábbá liftek, villamoserőre berendezett ! 
konyha, utaskabinok, podgy ászhelyiségek, ; 
tágas folyosók stb. A repülőgépek a jövő , 
évben már el is készülnek s bekapcsolják . 
azokat az amerikai kontinentális utas- \ 
szállítás szolgálatába.

— Enyhe, ködös idő várható. Buda- ' 
pestről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint enyhe, ködös és csa­
padékra hajlamos időjárás várható. A hőmér­
séklet Budapesten ma délben 7 fok Celsius.

— Az osztrák szociáldemokrata párt 
jóváhagyta az alkotmányreform ügyé­
ben történt kompromisszumot. Bécsböl 
jelentik: A szociáldemokratapárt orszéigos ta­
nácsa jóváhagyta a párt parlamenti frakció­
jának az alkotmányreform tekintetében Scho­
ber kancellárral kötött kompromisszumos meg­
egyezését.

— Az Uj Kelet szatmári fiókszer­
kesztősége és fiókkiadóhivatala mai nap­
tól visszaköltözött régi helyiségébe. (Piafa 
Bratianu, Deák-tér 7 szám, Gtóiyaáruház­
udvar, telefon 11.) Kérjük ottani m. t. 
ügyfeleinket, hogy lapunk érdekkörébe 
vágó mindennemű szellemi és adminisztra­
tív természetű üggyel: tudósitási anyag­
gal, hirdetéssel, előfizetéssel, valamint ezek 
dijainak befizetésével ezentúl ide szíves­
kedjenek fordulni.

— Ismeretterjesztő előadás a Gu­
tenberg otthonban. A kolozsvári nyom­
dászok kulturbizottsága a téli esték" be­
álltával az idén is rendez ismeretterjesztő 
előadásokat, melyekre jónevü előadókat 
kért fel. Az első ilyen előadás november 
hó 26-án kedden este 7 órakor lesz, 
amelyen dr. Goldberger Ede bőrgyógyász 
a vérbajról fog beszélni és képek és ábrák 
bemutatásával teszi még érdekesebbé. Az 
előadás a Gutenberg-otthonban (Str.^Me- 
morandului 23) lesz, ahol a belépés díjta­
lan és minden érdeklődőt szívesen látnak.

— Égő lengyel gőzős futott be a 
newyorki kikötőbe. Newyorkból jelen­
tik : A kikötőbe égő lengyel gőzös futott 
be. A tűzoltók közel 3 óra hosszat oltot­
ták a hajón a tüzet, amíg sikerült az ér­
tékes rakományt a tűz veszedel emtöl men­
tesíteni 4

— Társas autó és motoros vonat 
karambolja. Párisból jelentik: Metzböl 
jelentik. Erzange közelében az esőtől fel­
ázott talajon haladó társas autó belefu­
tott egyik motoros vonatba. Az összeüt­
közés következtében a társas autó utasai 
közül hárman meghaltak, többen életve­
szélyes sérüléseket szenvedtek. Az utasok 
nagy része egy sportegyesülethez tartozott.

UJ KELET

A Clemenceau halála fölötti gyász szere­
peli a kamara mai üléséne"
Vajda belügyminiszter vezetésével öt képviselőből és őt szenátorból álló bizottság utazik Clemenceau íemeíéséj

Bucure§ti-Bukarest, november 25. A
kamara ma délutáni ülését Clemenceau 
emlékének szentelte. Délután félnégy­
kor nyitotta meg az ülést Pop-C sic so 
elnök' aki kegyelet es szavakkal paren- 
tálta el a francia nemzet nagy halott­
ját. A kormány nevében M an iu mi­
niszterelnök emlékezett meg Clemen- 
ceauról. Maniu felemlítette, hogy Cle­
menceau lelkes barátja volt Romániá­
nak. ■ támogatója és védelmezője az el­
nyomott népeknek. A többségi képvise­
lők nevében Vasile Toncescu képviselő 
parentálta el Clemenceaut, majd dr.

Lupu beszélt, aki kijelentette, hogy Cle­
menceau hakíla nemcsak Franciaország, 
de Románia gyásza is. Clemenceau de­
mokratikus eszmékért küzdött, és a 
Dreyfus perben nyíltan állást foglalt az 
igazságtalanul megvádolt kapitány el­
len. Moroianu erdélyi képviselő Clemen- 
ceaunak a memorandum-perben tanú­
sított magatartásáról emlékezett meg. 
Clemenceau védelmébe vette a memo 
ran dum-per vádlottak és a nemzetközi 
fórumok előtt szót emelt a memorandis 
iákért. Fagure Emil, a Lúpta főszer 
kesztője, Clemenceau újságírói tevé­

kenységét méltatta, majd Maniu javJ 
latára a kamara gyásza jeléül, berekeJ 
tette az ülést. “Z|

A szenátusban a ’kormány nevéből 
Madgearu parentálta el Clemerl 
ceaut.

Románia delegációt küld Clemenl 
ccau temetésére, amelynek vezetője 
lószinüleg Vaida Sándor belügyminiszl 
tér lesz. A delegáció tagjai LucosaJ 
miniszterelnökségi államtitkár, öt kén 
viselő és öt szenátor lesznek.

Meghosszabbították a konferenciai dele­
gátus választások határidejét

\ Az uj terminus: december 8—15. A már bejelentett választások
időben is megtarthatók

az eredeti

! Cluj-Kolozsvár, november 25. (Az Uj
l Kelet tudósítójától). Hétfőn este a Zsi 
\ dó Nemzeti Szövetség Kisintézőbizott 
i'sága ülést tartott, amelyen többek kö- 
! zött a kilencedik országrészi cionista 
j konferencia delegátusválasztásainak 
I kérdésével foglalkozott. Ebben az ügy- 
! ben a Kis intézőbizottság dr. Fischer 
! József elnök javaslatára a következő 

határozatot hozta:
..A Kisintézőbizottság sajnálattal ál­

lapítja meg, hogy a legtöbb választási 
kerület mind a mai napig nem jelen­
tette be a Központnak a helyi válasz­
tási bizottságok megalakulását, holott 
ennek terminusa november 20 án le­
járt.

A választás napjának pontos megje­
lölése a december 1 és 8 közötti ha­
táridőn belül a helyi választási bizott­
ságok kötelessége. A mai napig alig né­
hány kerület közölte a Központtal a 
választások időpontját.

A Kisintézőbizottság felhívja a helyi 
választási bizottságok figyelmét arra, 
hogy a választás pontos idejét legalább 
egy héttel a választás napja előtt köz­
hírré kell tenni és a Szövetség köz­

pontjával közölni. Ennek el múlás z 
t;lsa feltétlenül a választás 
megsemmisítését vonja maga 
után.

Hogy ezen mulasztás előbb említett 
jogkövetkezménye elhárítható és hogy 
a választások időpontja megfelelő idő­
ben bejelenthető legyen, a Kisintézőbi­
zottság elhatározza, hogy a konferen­
cia delegátusválasztások határidejét de­
cember i—8 helyett december 8—15- 
ben, állapítja meg (vasárnaptól vasár­
napig bezárólag). Ebben az időben bár­
melyik, de csak egyetlen, a Központ­
nak előre bejelentett napon lehet a vá­
lasztást megtartani.

Azok a kerületek, amelyek 
szabályszerűen bejelentették 
hogy a választást december 
elsején kívánják megtartani, 
a választást a már kitűzött 
december elsejéi napon meg­
tarthatják. Azok a kerületek, ame­
lyek bejelentették, hogy december 8 án 
választanak, ezt a terminust nem kö­
telesek ismét bejelenteni, ha megma­
radnak a december 8-iki választási nap 
mellett”.

Még drákóíbb szigorúság« törvény ké­
szül az adóbehajtásról

Bucure§ti-Bukarest, november 25.
Madgearu pénzügyminiszter az 1930. 
évi költségvetéssel egyidejűleg pénz­
ügyi törvényt fog a parlament elé ter­
jeszteni az adóbehajtások megszigorítá­
sáról. Az uj törvény drákói szigorúsága 
rendelkezéseket fog tartalmazni azok 
ellen, akik adóvallomásaikat szabályta­

lanul teszik meg és helytelen adatokat 
tüntetnek fel. A törvény precizirozza 
ezután az adókivető bizottságok hatás­
körét, majd a forgalmi adó behajtá­
sával foglalkozik és előírja, hogy az 
üzleti forgalmat számlamásolatokkal kö­
teles minden kereskedő igazolni.

Felére szállítják le a tojás kiviteli
Bucura^ti-Bukarest, november 25. Az

ipari és kereskedelmi minisztériumban 
ma délelőtt értekezlet volt, amelyen a 
tojás kiviteli illetékének leszállításával 
foglalkoztak. Elhatározták, hogy java­
solni fogják a kormány gazdasági bi­
zottságának a tojás exportilletékének 50

Házasság. Dr. Körtb József és Weh 
berger Bősbe házasságot kötöttek.
- Cíupe Aurél képkiállitása. CiCíJ 

Aurél festőművész, a kolozsvári fest(j 
akadémia tanára december elsejétől IU 
a, prefektura üvegtermében kiállítást re$ 
dez. A kiállítás megtekinthető déleiét 
tíztől egy óráig és délután négytől héti;
A művész 35 festményét állítja ki.

— Egy tűzvész pánikjában négy ,-jj 
balálra gázolták. Londonból jelenti} 
Santiago di Chiléből jelentik, hogy— 
Splendid kávéházban előadás közbe; 
tűz keletkezett és nyomában támadtp; 
mik ban a kijáratoknál a nézők négy b 
a földre gázoltak. A kávéház belső bt, 
rendezése teljesen elégett, a négy J 
nem lehetett kimenteni s csak mégszi 
nesedett holttestüket találták meg.

— Albert Thomas Primo de - Riv 
ránál bankettezett. Párisból jelentül 
Albert Thomas, a genfi nemzetközi eh: 
kaügyi hivatal igazgatója tiszteletére tea 
nap Madridban a kormány bankettet adói 
Felszólalt Primo de Rivera miniszterein^ 
m8jd Thomas válaszolt a miniszterein 
beszédére.

Kezdődik vjta minden..,
Földi Mihály szenzációs nj regénye, 238 leiI

í“ A láthatatlanul
A csábitó 272 lei, A másik élet 2(H ki j 
Övék az élet 272 lei

Lepage-nál K-vár.

Apróhirdetései

bániról 25 banira való leszállítását. A 
leszállított illetéket csakis szortírozott 
és 50 gramnál súlyosabb tojásra alkal- \ 
mázzák. Az ötven gramnál könnyebb ; 
és szortirozatlan tojás kiviteli illetéke j 
darabonként egy lej lesz.

NÖSÜLÉS céljából 
feltétlenül intelligens 
és jó zsidó családból 
való urileány ismeret­
ségét keresem. Hozo- j 
mány mellékes. Csakis j 
iskolát végzett, intelii- , 
gens, esetleg diplomás j 
zsidó urileányok jelent- l 
kezzenek, még pedig \ 
személyesen megírandó j 
leveleikkel, melyeket ; 
„Szellemi foglalkozás“ I 
jelige alatt a lap , ki- | 
adóhivatalába küldje- j 
nek. 2639 I
MÁK és lencse kap- : 
ható. Heller Sámuel j 
Cluj, Regina Maria 3. j

ORIGINAL COLONIAL RUM
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy átvefttük a bukaresti dr. A. Urbeanu-féle kémiai 
gyár technikai és kereskedelmi vezetését és abban a kellemes helyzetben vagyunk, ho<?y a t közönséget

ORIGINÁLIS COL ONIAL R LM
mai tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapján valódi lávái

cukr?rn#.d-m&Ías Gbói termáim

Bürger Albert rt. ££&£
, Megjegyzés. Tekintettel arra, hogy ezen Originális-Colonialis-Rum gyártására ezidőszerint 

gyárunknak egyedül van koncessziója, kérjük a t. közönséget, hogy magát hangzatos nevű 
n^a.vi. on? fagyja, hanem kérje mindenütt az eredeti erjesztés után nyert
ORIGINAL-COLONIAL-RUM-ot, mely árban és minőségben minden versenyen felül áll. 
Rumon kívül gyártunk : aetherikus olajokat, gyümölcsszörpöket, méregmentes festéket. 

Gyógyszerkémiai osztály üzembehelyezése folyamatban van.
Prospektussal és árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetőfonalak,
szőriyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„SULTANA“
szőnyegszövőüzem 

fona [osztályánál,
Tárgu-Mures, 

Piafa Regele Ferdi 
nand 7. [Főtér] Szét 
küldés utánvéttel.

FEHÉRNEMŰ varrást 
a legszebben végez 
gyakorlott fehémemü- 
óarrónö. Cim Gheorghe 
Baritiu 12. Hirsch.

ÜGYES inkasszáns.j 
garancia mellett, álls| 
keres. Elmenne eseti 
mint is. Cim|
kiadóban.

UTAZÓ URáK ügyei
mébe! Vajdahtmysá 
a „Central“ szállói 
teljesen átalakítva ol 
1-töl átvettem. Ponti 
tiszta kiszolgálás. 1 
tűnő házikoszt, ü® 
uraknak nagy árkedy 
mény. — Szives párti 
gást kérek: Kurzman! 
Ignác. 21
FIATAL chaluc tó 
milyen munkát ken 
iparüzemben, vagy S 
leiben. Címe megró 
ható a Keren Haj 
szód irodájában, 8 
Baron L. Pop 10. a& 
Telefon 228,
EGY" rövid uj zongj 
bérbeadó. Cim a 
adóban.

zongoraóeákaJ
jutányosán kezdőkul 
és haladóknak, 
keresések Str. Atru-j 
Jancu (Petőfi-u) M 
em. 9. D. e. 10—1U

KIADÓ KÜLÖN H 
LEK, mely áll síjfl 
konyha, előszoba. 
kamra és mellékkel?! 
ségekből. Villany ben 
zetve, viz pár 
Autóbusz megálló®1 j

Prága, 
Törökországi 
dődnek a kJ
Csehszlovák! 
ban a Romi 
tendő keres 
az érdeklődj 
román mini] 
lag február 
mire a szeri
hosszabbítási 
sen sürgősét 
delmi szerzel 
■da megvonf 
nimális tari| 
Szlovákia 
csődjét vorn 
szerződések

Tizenegyi 
hét alatt

Oradea-A7a 
Kelet tudósitj 
megkövetelte 
egyezségi és 
indult s főleg! 
pontokban rég 
összeomlását 

A megnehel 
váradi piac sí 
radi törvénysz 
csődkérést adt 
kedelmi vállal! 
járás megindít 

A benyujtoj 
döntött a birc 
résekhez csatol 
szomoritó heh 
valóságában tej 
reskedelmi vá 
képtelen cég 
183 ezer leíró 
haladják meg] 
kányszeregyezs 
millió 940 eze 
egyezségi eljár 

Jellemző, hl 
kolozsvári tör« 
kérést iktatott I 
vontak vissza,| 
vannak.

Nemzetköl 
íjnak Bradfl
Keletu, ho gy J 
gyapjú konferd 
területen. Mq 
rencia helyéti 
e? 29-ikén 
•-melyben mii 
gyapjuiparosal 
^erencia progí 
szervezettségei 
Rrra mutat, 
egyesület min| 
fyapjuipart, 
nozni, amely! 
gyapjuiparbu
eddig Franci 
ltalia, Hollai 
ették be rési 

A. konferenciai 
exportőrök sz 
Szt a problt

mohi

Laza.
(Teh



szere 
[endjéhl
lenceau lerneíéséJ

maÍ.di Maiiiu java I 
asza jeléül, berekeszj

[a kormány nevébe
rentálta el Clemen]

•i'-r küld Clemed
b-meÍvnek vezetője va] 
handor belügym^J 
|ch'> tagjai Lúgosad 
I államtitkár, öt képi 
lor lesznek.

^ november 9g Kedd, 1929. november 26 UJ KELET

Közgazdaság
Csehszlovákiával megkezdődnek a ke­

reskedelmi szerződési tárgyalások

I árth József és WeiQ, 
'ágot kötöttek, 
képkiállitása. Cipp 

I a kolozsvári foJ*. 
Member elsejétől l].j. 
|rmében kiállítást rej 
kgtekinthető délelöi 
Idélután négytől héti» 
lényét állítja ki.
Inánikiában négy női 

Londonból jelentik 
bői jelentik, hog 
ban előadás közben] 
nyomában tő macit pá 
hál a nézők négy nő: 
|A kávéház belső 
elégett, a négy 

rteni s csak megszel 
?t találták meg 

las Primo de ' Rive 
It. Parisból jelentik: 
pufi nemzetközi műt 
itója tiszreletére te» 
[many bankettet adott,) 
Rivera miniszterelnök 
lolt s miniszterelnök

Prága, november 25 Romániával és 
Törökországgal rövid időn belül megkez­
dődnek a kereskedőmé tárgyalások, mivel 
Csehszlovasia külttereskedelmi politikája" 
ban a Romániával és Törökországgal kö­
tendő kereskedelmi szerződések kérdése 
az érdeklődés homlokterébe került. Az uj 
román minimális vámtarifa tételei állító­
lag február végéig maradnak érvényben, 
mire a szerződés legfeljebb féléves 'meg­
hosszabbítása következne. így meglehető­
sen sürgősen kéri megkötni a kereske­
delmi szerződést, mert egyébként Romá 
uia megvonhatná Csehszlovákiától a mi­
nimális tarifa kedvezményét, ami Cseh 
Szlovákia romániai exportjának teljes 
csődjét vonná maga után. A kereskedelmi 
-zerzedések azért fognak valószínűleg ne­

hézkesen alakulni, mivel Románia külö­
nösen az allatvám megállapítása körül 
mezőgazdasági jellegű követeléseket állít 
f®L Előbb a csehszlovák követelések lis­
táját állítják össze, mire Románia is kö­
zölni fogja hivatalos kívánságait. A Tö­
rökországgal megkötendő kereskedelmi 
szerződés érdekében az előkészületek már 
megtörténtek, úgyhogy már legközelebb 
megkezdődnek az előzetes tárgyalások is. 
Mindenesetre előbb be fog kelleni várni 
az angol-török kereskedelmi szerződés meg­
kötését, minthogy Törökország eddig már 
Olaszországnak és Franciaországnak is adott 
vámkedvezményeket, amelyek a legfőbb 
textilgyártmáóvókban 15—20 százalékra 
rúgnak.

iparok szenvedik meg és ezek sorában az 
amerikai autóipar is. Az autókereskedelem 
üzletmenete utóbbi hetekben rendkívül nagy 
mértékben visszaesett. Mindez szorosan ösz- 
szefügg a gumigyárak foglalkoztatottságával 
is, melyek tengerentúli híradások szerint két 
hét óta csak félüzemmel dolgoznak. Az autó­
gumiárak a megcsappant kereslet következté­
ben nagyobb esést szenvedtek.

Adóelengedést követelnek a magyar
gazdák. Budapestről jelentik : A mezőgaz­
dasági körökben mozgalom indult meg, hogy 
olyan magyarországi birtokosokkal szemben, 
akiknek elmúlt évi gazdálkodása veszteséggel 
végződött, a kormány engedje el az összes 
közterheket. A mozgalom vezetői arra hivat­
koznak, hogy több textilgyár fordult a kor­
mányhoz hasonló kérelemmel s az egyiknek 
rtz ügyében, ahol 80.000 pengő köztartozás 
elengedéséről van szó, most fog dönteni We- 
kerle pénzügyminiszter.

Ira minden..,
piós nj regénye, 238 lei I

[atatlan út ^
másik élet 204 lei.!

ál K-vár.

Tizenegymillió lei passzíva három 
hát alatt a nagyváradi kényszer- 

egyezségeknél.
Oradea-Nagyvárad, november 25. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az elmaradt őszi szezon 
megkövetelte a maga áldozatait. A kényszer- 
egyezségi és esödkérések lavinája ismét meg­
indult s főleg & határmenti kereskedelaii góc- 

j pontokban regi, megalapozottaknak hitt cégek 
összeomlását vonta maga után.

A megnehezült viszonyokat talán a nagy­
váradi piac sínylette meg a legjobban. A vá­
rad! törvényszéken október 30-ától máig hat 

I csődkérést adtak be és ugyancsak hat keres­
kedelmi vállalat kérte a kényszeregvezségi el­
írás megindítását.

A benyújtott csődkéresek fölött még nem 
. ntott a bíróság, de a kenyszeregyezségi ké­
tesekhez csatolt vagyoni kimutatások oly el- 
szomoriuó helyzetet tárnak fel, amely teljes 
valóságában tünteti fel ennek a hatalmas ke- 
eskedelmi városnak krízisét. A hat flzetés- 

teptelen cég együttes passzívája 11 millió 
'/ ezer Lire rug, mig az aktívák nem 

■hadják meg az 5 millió 343 ezer leit. A 
kényszeregyezségi státusok deficitje tehát 5 
uülió 940 ezer Isire rúg, amely a kényszer- 
egyezségi eljárás folyamán csak növekedhetik. 

Jellemző, hogy november hó folyamin a 
olozsvári törvényszék szintén hat csödnyitási 

a rést iktatott be, melyek közül csak egyet
-tak vissza, mig a többiek folyamatban 

varnak

t Nemzetközi gyapjukoníerenciát tar- 
^ _ ::nak Bradfordöan. Jelentette az „Uj

fiI hofy a közeljövőben nemzetközi
vv*--apjukonferencíát fognak tartani anvol 

-1 ileten.^ Most megállapították a konfe- 
eE°*a helyét és idejét. November 28 ikán 
> L-ixén fog összeülni a konferencia, 
^eiyoen minden ország termelője, vagy 

syapjuiparosa képviselteti magát. Á kou- 
-‘eocia programja felöleli a nemzetközi 

^ervezertséget is. Eszerint minden jel
!ra ?1u'a^ . hogy a nemzetközi se’yem- 
-syesület mintájára fogják organizálni a 
p“Pjuipart, Olyan határozatokat akarnak 
;0zn7. ^melyek kötelezőek legyenek a 
öjapjuiparban. Az európai államok közül 
Sv Franciaország, Anglia, Belgium,
, Hollandia és Csehszlovákia jeen- 
. ,ek De részvételüket a konferenciára.

. a0nfereneia foglalkozni fog a gyapju- 
nXP°rtörök számára adandó hitelről is. 

a ptoolemát nemzetközileg kívánják

ÜGYES inka.sszáns, j 
garancia mellett, állás 
keres. Elmenne esed 

|i mint is. Cím
kiadóban.

UTAZÓ URAK ügyei
lj mébe ! Vaj dahunyadö 

■ a Central'1 száll 
teljesen átalakítva o 

i 1-töl átvettem. Pontojj 
tiszta kiszolgálás.^ 
tűnő házikoszt, ü 
uraknak nagy árkedv 
meny. — Szives párti 
gást kérek: Kurzman1 
Ignác. 2
FIATAL chaluc tói 
milyen munkát kera 
iparüzemben, vagyai 
létben. Címe megtel 
ható a Keren Hajp 
szód irodájában, 63 
Baron L. Pop 10. ala^ 
Telefon 228.

rendezni, de már most úgy vélekednek, 
hogy hat hónapnál hosszabb hitelt ex­
portőrök nem kaphatnak. Fel fogják áüi- 
caní a holland delegátusok javaslatára 
nemzetközi hitelinformációs központot, 
hogy rossz fizetők semmilyen körülmé­
nyek között hitelt ne kapjanak. A kon­
ferencia meg fogja vetni egy n*gy gyap- 
jufiropagandának az alapjait. Mindenfelé 
Hirdetni fogják a gyapjúból készült tex- 
' daruk nagy fontosságát, egészségügyi és 
•‘.emzetgazdasági szempontból.

Erősen emelkedett a magyarországi 
tizeiésképteienségek száma. Budapest­
ről jelentik : A Magyar Gazdaságkutató Iu- 
rázet most megjelent uj jelentése szerint a 
magyarországi gazdasági helyzet alakulásában 
a nyári hónapok óta lényegesebb változás 
nem történt. A stagnáció tart, különböző kö- 
i ülményen. azonban, elsősorban a nemzetközi 
pénzpiac megkönnyebbülése, a lassú javulás 
be következésének lehetőségét adja meg. A 
mezőgazdaság terén javulást legfeljebb a 
szarvasmarha áremelkedése jelent, az ipar te­
rén határozott visszaesésről kell beszámol­
nunk, a fizetésképtelenségi esetek száma erő- 
-en emelkedett, az általános árszínvonal ha­
nyatló irányzatot mutat, a külkereskedelmi : 
mérleg megjavulása pe iig elsősorban a ked- j 
vezőtlen gazdasági helyzet által ki kényszer itett \ 
alacsony árak nyomán lehetővé vált fokozott I 
export és csökkent behozatal következménye, i

Csak cipész kisiparosok javíthatnak I 
hó- és sárcipőket. A hivatalos lap ez- 
evi juuiu s 14-én megjelent 128. számában 
^.özzétötetett az a!abbi r^ndt-lctj rnolyrG 
felhívjuk városunk lábbeli készítő kisipa­
rosait. Az ipar- es kereskedelemügyi mi­
niszter 64597—1929 számú rendeletével 
a kővetkezőket rendeli el: I. §. A sár- 
es hócipő javításaival foglalkozó ipar, 
mint a csizmadia illetve a cipészipar kö­
telékébe tartozó iparágnak tekintendő és 
mint ilyen, a jövőben ennek folytatása 
csak azoknak engedhető meg, akik a 
csizmadia illetve cipésziparra engedéllyel 
bírnak. II. ij. Mindazok, akik jelen hatá­
rozat életbeléptetéséig szabályszerű ipar­
igazolványt nyertek hó- és sárcipöjavitási 
’ párrá, még ha nem is rendelkeznek a 
csizmadia, illetve cipészipari képesítéssel, 
rovábbra is folytathatják iparágukat.

A newyorki hossz összeomlását sú­
lyosan megérzi az amerikai autó- és 
gumiipar. Newyorkból jelentik : A newyorki 
tőzsde hossz összeomlását elsősorban a luxus-

EGY rövid uj zong(J 
bérbeadó. Cim a 
adóban.

, zqxgoraőrákM
I jutányosán kezdőkn^ 
és haladóknak. A ° 
keresések Str. At 
Jancu (Petőfi-a) 
em. 9. D. e. 10—

. KIADÓ KÜLÖN TM 
LEK, mely áll szó»
konyha, előszoba,

I kamra és mellékheJJ
I ségekből. Villanyba 
Izetve, viz pár Jep®yL 
I Autóbusz megálloto^l 
I percnyi járásra.
Ikezni lehet Calea J 
| rohan jilor (Hocvédj \

n bel YEGALBUmsmi
LT-UíVGr0SSquart AüS?ake "mit Í400 Abbildungen und Raum für 7200 Marken 
ínit ,2v\ r Víctoria Permanent Ausgabe, Europa und Übersee, 2532 Marken 
na Aufdruck Abbildungen, 33 Länder Wappen über 9190 Markenfelder und 

n2 r a^s. 19457 Preise, Lei 640. — Eeue Jugend Ausgabe mit 382 Abbildungen, 
aum für 8000 Marken, auswechselbare Blätter, halbleinen Lei 260 — Neue 
rossquartausgabe mit 1400 Abbildungen und Raum für 2700 Marken, 

auswechselbare Blätter, halbleinen Lei 180.

“IS LEPAtSE-aét Jf~irär.
Szállítás vidékre postán, utánvéttel, előrefízetve franco.

KÄG országos vivóversenyen 
a rendező-egylet szerencsé­

vel győzött
A Haggibbor vívói kiválóan szere­

peltek
Cluj-Kolozsvár,' november 25. (Az Uj 

Keleu tudósítójától.) A téli sportszezon 
méltó bevezetése, egyben a romániai vivő- 
sportnak évek óta legnagyobb rendezménye 
zajlott le vasárnap a KAC rendezésében. 
Mar szombat este kellett volna a verseny­
nek megkezdődnie a Jósika-serlegért kiirt 
tőrcsapat-vívással, azonban a KáC egye­
dül maradt a planson, mert legerősebb és 
vdleszemben többizben győztes ellenfele, 
a Haggibbor 3 standard vívójának beteg­
sége miatt nem allhatott ki. A közönségre 
való tekintettel a zsidó egyesület barát­
ságos meccset vívott két tartalékjával a 
KáC ellen, ennek azonban nem volt ko­
moly jellege, mint azt egyik laptársunk 
feltüntetni igyekezett.

Vasárnap reggel 9-kor megindult a 
nagy küzdelem Scheuírer Lajosnak, a ki- 
váló vívómesternek serlegéért a kardostt- 
patok között. A benevezett klubok vala­
mennyien megjelentek, ami a verseny 
sikerét már ele ve is biztosította. Az MSE 
nagy meglepetésre könnyen 9 : 2 arányban 
verte az aradi ATE szimpatikus együtte­
sét, majd a KAC—Haggibbor mérkőzés 
került sorra. A Haggibbor tartalékkal 
állott ki, vívóir jelentékenyen meghandi- 
capelte az előző este kínos huzavonája, 
a csapat rossz sUriot vett — első négy 
asszóját elvesztette, — a KAC így 9:4 
arányban győzött régi riválisa fölött. Most 
a favorit nagyváradi NSE intézte el az 
aradiakat 9: 0 könnyű aranyban. A dél­
előttöt a KAC és MSE mérkőzése fejezte 
be. A maros vásárhelyiek kitünően tartot­
ták magukat, a két csapat fej-fej mellett 
küzd és a KAC nak csak az utolsó me­
netben sikerül a győzelmet 9 : 6 arányban 
megszereznie. *

Délután az NSE és Haggibbor csapatai 
szállottak először síkra, X zsidó csapat l 
nem vesztette el kedvét a délelőtti bal­
siker miatt, valamennyi tagja önmagát 
múlta felül és a favoritot 9:7 arányban 
megérdemelten győzte le. Most a KAC— 
ATE meccs következett. Az aradi vivők 
délelőtti i ndiszpoziciój ukat kiheverve, 
óriási erővel és ambícióval küzdöttek és 
minimális 9:7 arányban szenvedtek csak 
vereseget. Az eldöntetlen is kezükben 
volt már, de utolsó vívójuk 3:0 vezetés 
után idegességében elvesztette asszóját és 
ezzel az egyetlen pontot is. Ezután a 
Haggibbor az MCE rel vívott és könnyen 
9:3 arányban nyerte ezt a meccset is 
Most következett, a még veretlen K4C 
küzdelme as NSE-vei. Ha a KAC győz, 
ugv ö vé a serleg, ha az NSE, úgy hármas 
holtverseny áll első kettőjük és a Haggib­
bor között. Az NSE 7:2 re vezet már és 
a küzdelem eldöntöttnek látszik. A KAC 
most váratlanul felnyomul és 7:7-re ki 
egyenlít. Erre kínos incidens játszódik le, 
a nagyváradiak a zsűrit elfogultsággal vá­
dolva, visszaléptek a versenytől és ki­
vonultak. Ezzel aztán el is dőlt a ver­

seny sorsa. A hátralévő Haggibbor—ATE 
mérkőzést már teljesen érdektelen atmosz­
férában a Haggibbor nyeri (9:7) és a ver­
seny ezzel be is fejeződött. A Schenker­
serleget veretlenül a KAC nyerte, második 
a Haggibbor, harmadik az MSE, negyedik 
az ATE csapata.

A vivők egyéni teljesítményét nézve a 
legjobbnak Mózes Haggibbor bizonyult, 
aki egyetlen asszóját vesztette el, a többit 
mind megnyerte. Kitünően vívott Hege­
dűs (NSE), Losonczy, Bartunek és a 
Budapestről külön a KAC csapatának meg­
erősítésére hazahozott László, a vásárhelyi 
Csiszár és Szabó, az aradi Winternitz és 
Weinberger. A Haggibbor vivői Mózesen 
kívül is nagyszerűen megállták helyüket : 
Zádor kombinativ tudása jól érvényesült, 
Spitzer finom stílusa néhány szép győ­
zelmet hozott, bár betegsége miatt nem 
fejthette ki teljes tudását. Erdős a rajta­
ütések embere, aki nehány meglepő győ­
zelmet tudott csapatának szerezni.

A verseny zsűrijében Honig ezredes, 
Pop Marian alezredes és dr. Cosma János 
királyi közjegyző fáradhatatlan odaadással 
teljesítették nehéz munkájukat. ítéleteik 
nem mindig keltettek megnyugvást, a 
folytonos zsüriskedés kifárasztotta őket, 
azonban kétségtelen, hogy a legteljesebb 
tárgyilagossággal és elfogulatlansággal bí­
ráskodtak és nem rajtuk múlott a nagy­
váradiak incidense. Több zsűritagra lett 
volna szükség, akik egymást felváltsák, 
viszont elfogulatlan zsűritagot kívülük 
aligha lehetett volna Kolozsvárt találni. 
(A Budapestről lehozott Duha bírásko­
dásával szemben aggályok merültek fel.)

A verseny végeztével dr. Cosma János 
a vivószakosztály elnöke nyújtotta át a 
serleget a győztes csapatnak, majd Viola 
Kornél, a KAC elnöke adta át a Haggib­
bor vívóinak a második dij plakettjeit.

[ Az Universitätea a bajnokság élére 
jutott a Haggibbor ellen aratott 

győzelmével.
A vasárnapi futballmérkőzések a favoritok 

• győzelmeit eredményezték. A Románia küzde­
lem után győzött a RMS ellen, mig az U 

; igen szép játék és általában egyenlő ellenfe­
lek fair, nívós küzdelme után a Haggibbort 
verte meg. A zsidó csapat újból megmutatta, 
hogy erős ellenfelekkel szemben tudása is 
jobban kibontakozik és egyike a legjobb ko­
lozsvári együtteseknek. A mérkőzés mindvé­
gig simán folyt le, kár, hogy a diákok egy 
csoportja a győzelem dacára a meccs után a 
bíró ellen tüntetett, amire komoly ok nem 
lehetett.

A vasárnap többi fotballmérkőzésének ered­
ményei általában a papírformát juttatták ér­
vényre, a temesvári Bánátul újabb veresége 
már nem meglepetés.

A kolozsvári kerület bajnokságainak min­
den számát a KKASE nyerte meg. A ver­
senynek ilyen körülmények között háziverseny 
jellege volt, ami semmit sem von le a ren­
dező-egylet érdemeiből, mert a KKASE kép­
viseli Kolozsvárt a boxoló sportot.

A külföldi eredmények közül a Ferencvá­
ros újabb pontvesztesóge a legérdekesebb, na­
gyobb meglepetések sehol másutt nem voltak

A nap részletes eredményei a következők: 
Kolozsvár : Universitatea—Haggibbor 2 : 1 
(1 : 1), Románia—RMS 3:2 (2:0). Temes­
vár : Kinizsi—TAG 1:0 (1: 0), ZsSE—Bá­
nátul 2:1 (1:0), Hajdúk—UDR 1: 1 (1: 0), 
Kadima — Politechnica 2:2 (1:0). Arad: 
Voinfa Victoria—Hakoah 1:0 (0:0) AMTE 
—AAC 4:1 (2:1), Szamosojvár: Spárta— 
Sticla (Torda) 1: 1 (1: 1) Nagyvárad: NAC 
—Makkabi 3:1 (2; 1). Bukarest Unirea 
Tricolor-^-Makkabea 4:1 (3 : 1), Juventus— 
Olimpia 2:1 (1:1). A kolozsvári kerület 
boxbajnoksága. Légsuly: bajnok: Daróczy. 
Bantamsulv: bajnok: Dávid. Pehelysúly: 
bajnok : Balogh. Könnyüsuly: bajnok: Tor­
da i. Welt er súly: bajnok : Horváth. Közép- 
súly : bajnok : Gyémánt.

v fi
Külföldi eredmények: Budapest: Pécs 

Baranya—Ferencváros 2:2 (1:1), Hungária 
—III Kerület 1:0 (1 :0), Újpest—Somogy 
7:3 (4:2), Nemzeti—Bástya 2:1 (2:1), 
Miskolc. Bocskay—Attila 3: 1 (1:0) Bécs. 
Hertha—Vienna 1:0 (1:0), WAG—Admira 
1:1 (1 : 0), Rapid—Hakoah 6 : 2, Sportclub 
Wacker 3:1 (3 : 1), FAC—Nicolsohn 1 : 1.
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Színház—Művészet
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA :

Kedden nov, 26-án este fél 9-kor Obsitos 
Operett repriz uj szereposztással Hor­
váth Böske és Bellák Miklós búcsúja. 
Bérlet 17 szám B, sorozatszám 118

Szerdán nov, 27-én este fél 9-kor Föld nél­
küli János. Lengyel Menyhért és Ka­
rinthy Frigyes uj darabja a budapesti 
Belvárosi Színház rendkívüli sikerű új­
donsága. Először, Premier Bérlet 16 sz. 
sorozatszám 119

CsütöJtökön nov. 28-án este fél 9-kor Föld­
nélküli János. Újdonság 2-odszor, Napi 
bérlet 17 szám, C. sorozatszám 120

Pénteken nov. 29 én este fél 9-kor Földnél­
küli János. 3- adszor Napi bérlet 18 sz. 
A. Sorozatsám 121

bzombaton nov. 30. d. u fél 3-korPiroska és 
a farkas. Ifjúsági gyermekelőádás, na­
gyon olcsó helyárakkal. Bevezető elő­
adást tart Sebesi Samu. Sorozatszám 
122.

Szombaton, november 30-án este fél 9-kor 
Libavásár. Operett-újdonság először. 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral. A pá­
risi oparette évad legszenzációsabb új­
donsága Premmiér bérlet 17 szám, So­
rozatszám 123.

Vazárnap, dec 1-én délután 3-kor : Erdész- 
leány. (Nagyon olcsó mcziheRáiak- 
kal. Kondor Ibolyával. Sorozat szám 
124.

Vasárnap, december 1-én d. u. 6-kor: 
Libavásár, (Operett-újdonság má­
sodszor. Sorozatszám 125.)

A asárnap, december 1-én este 9-kor: 
Bajadér. (Lengyel Irén vendégjáté­
kával. Beiegh Bébivel, ScPhy 
Györggyel, Ihász Aladárral. Napi 
bérlec 18. szám. B. Sorozatsz. 126.)

Hétfőn, december 2-án este fél 9 órakor: 
Libavásár. ”(Op eret te-uj d onság har­
madszor. Napi bérlet 18. szám, C. 
Sorozatszám 127.)

Kedden, december 3 árt este fél 9-kor: 
Liba vásár. (0 perette-u jdonság ne­
gyedszer. Napi bérlet 19. szám. A. 
Sorozatszám 129.)

Szerdán, december 4 én este fél 9-kor : 
Libavásár. (Operette-újdonság ötöd­
ször. Napi béLet 19. szám. B. So­
rozatszám 130.)

Kolozsvárott először! Pótképek. Hely­
árak: 30, 20, 10 lei.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 10 
leies helyárakkal: Halálhid. 7 felvo- 
násos, izgalmas, érdekfeszitö kalandor­
történet. Újdonság! Kolozsvárott elő­
ször! Ezenkívül; Pufi székely mókái. 
Tréfák, énekek. Előadja; Tompa Sándor.

ORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA :
Kedd 5, 7 és 9 órakor: Herceg vagy bohóc* 

Maurice Dekobra regénye filmen. Fő­
szereplők: Ivan Petrovich és Marcella 
Al báni. Előjáték: A legújabb Ufa jour­
nal, szenzációs eseményekkel.

Szerda 5, 7 és 9 órakor: Herceg vagy bohóc.

SELECT-MOZGÓ :
Kedd: Felszabadulás a házasságból, mélyen 

megható társadalmi dráma, főszerepben: 
Olga Brink és Henry Edwards.

Szerda: Felszabadulás a házasságból, társa­
dalmi dráma, főszerepben: Olga Brink 
és Henry Edwards.

URÁNIA-MOZGÓ :
Kedd: Cigányprímás, nagyszerű film, Kál­

mán hasonnevű operettje nyomán, fő­
szerepben: Verebes Ernő. A filmet 
Horváth Pali és bandája kísérik.

hirdet, de értékeset és 
rendkívül olcsón bécsi 
Velour, Vársony model­
leket árusít az

kalapszalon C luj, 
Reg. Ferdinand 8.

Tommi kalap 65, filc model 150, nyúlszőr 
model 200 Lei. Átalakítások, férfi kalapok 
formálása, tisztítása 24 órán belül 
gyári árban a legújabb divat

Keveset
IDEAL

szerint készülnek,

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA :

Kedden 3 órakor és íélhat órakor: I, Bab­
szolga felesége. Hatalmas drámai új­
donság, 8 felvonásban. Főszereplő: 
Florence Widor. II. Riff és Baff, mint 
gavallérok. III. Pótképek. Kettős mű­
sor, két és fél órás előadások. Hely­
árak: 30, 20, 10 lei.

Szerdán 3 órakor és félhat érakor: I, Rab­
szolga felesége. Hatalmas drámai új­
donság, 8 felvonásban. Főszereplő ; 
Florence Widor. II. Riff és Baíf, mint 
gavallérok. III. Pótképek, Kettős mű­
sor, két és félórás előadások. Helyárak: 
30, 20, lo lei.

Csütörtökön 3 órakor és félhat érakor: I, 
Sárga liliom. Biró Lajos óriási hatású 
drámája filmen. Az amerikai filmgyár­
tás leggrandiózusabb remekműve: II. 
Rázd le Jonny! Amerikai vigjáték-uj- 
donság 7 felvonásban. Kolozsvárott 
először! III Pótképek. Helyárak: 30, 
20, 10 lei.

Péntek 3 órakor és félhat órakor: I. Sárga 
liliom. Biró Lajos óriási hatású drá­
mája filmen. Az amerikai filftigyártás 
leggrandiózusabb remekműve! II. Rázd 
le, Jonny! Amerikai vígjáték-ujdonság 
7 felvonásban. Kolozsvárott először! 
III. Pótképek. Hely árak: 30, 20, 10 lei.

Szombat 5 órakor és ( órakor Kolozsvárott 
utoljára: I. Sárga liliom. Biró Lajos 
óriási hatású drámája filmen. Az ame­
rikai filmgyártás leggrandiózusabb re­
mekműve. II. Rázd le, Jonny! Ame­
rikai vígjáték-újdonság 7 felvonásban.

Rádió műsor
Idő: Középeurópai

Kedd, november 26.
Budapest. 9.15 Honvédgyalogezred 

hangversenye. Barn?, Strauss, Mozart, 
Fricsav müveiből. 9.30 Hírek. 12,05 Ének 
és zongoraszámok. Chopin, Schubert, 
Rimsky-Korsakoff, Liszt, Lehár, L wott a 
müveiből. 12,25 Hírek. 13 Pontos idő­
jelzés i döjárásjel ént és. 15.30 Tündérvásár 
meaedeiiuánju. 16.45 Pontos időjelzés, idő­
járás jelent és , hírek. 17.10 Szikszai Horvát 
Lajos cigányzenekarinak hangversenye. 13 
Magyarország történelme életrajzokban. 
13.30 Mit üzen a rádió. 19.30 Rádioama 
törposta. 20.10 „Hajnaltól hajnalig“ hang- 
játék. 21.25 Hangverseny. 22 30 Pontos 
időjelzés, iiöjárásjeleufcé:-:, hírek. Majd 
gratcafonhangverseny. Verdi: Traviata, 
Beethowen : In quest!a Tómba (Saljapin), 
Meyerbeer: Africana-Paradis'o (Fleta), 
Wagner: Siegfried, valamint indulók, 
tánclemezek és slágerek.

Bukarest. 16 Jazz. 20 Rádiózenekar. 
Beethowen: IV. szimfóniája, Moszkovszkij : 
Szerelmi keringő. Grieg: Peer Gynfc szvit, 

torrás, 21.50 idöjárásjelentés,Delibes:
hírek.

Becs.
Pracco :

20.50 Mandoiinhangverseny, 
Mandolinkongresszus, Grieg : 

Utolsó tavasz, Leüss: Rokoko. Hucsh : 
Táncidil, Rosellen : Álmodozás, Walfteufel: 
Estudiaaa, Toselli: Szerenád. 21.10 Dalok, 
operettáriák,

Graz. 20 Zenekari hangverseny 
Berlin. 20 Dajos Béla zenekara. 
Frankfurt. 20,30 Stuttgarti közvetítés. 

21.30 Szórakoztató zene. Gounod, Massa- 
net, Bizet, müveiből. 22.30 Tánczene.

Hamburg. 22.30 Külföldi állomások 
közvetítése.

Königsberg. 20.50 Rádiózenekar, We­
ber, Csejkovszkij, Liadov, Dvorzsák mü­
veiből.

Königswusterhausen. 20*30 Stutt-

A Magyar Színház közleményei
Földnélkfili János. Olyan premierje lesz 

szerdán este a magyar színháznak, amelynek 
nincs szüksége semmi előzetes beajánlásra. A 
„Földnólküli János “-t fogják bemutatni, a 
melynek budapesti sikere olyan hangos és tar­
tós volt, hogy most már Európa mindé a nyel­
vére fordítják a darabot és minden nagy vá­
rosban készülnek a bemutatására, A sikere 
természetes és előrelátható volt, hiszen a 
„Földnólküli János“ szerzői a legjobb márkát 
képviselik: Lengyel Menyhért (A Taifun, a 
Czárno szerzője) és Karinthy Frigyes. Hetekig 
tartó nagyon gondos és ambiciózus előkészü­
letek után kerül színre szerdán este a „Föld­
nélküli János“. A főszerepeket, Kaszab Anna, 
Benes Ilona, Tóth Elek, Mihályfy László, 
Forgács Sándor, Mészáros Béla fogják játszani, 
A „Földnélküli János“ egyelőre három egy­
másutáni estére : szerdára, csütörtökre és pén­
tekre van műsorra tűzve.

Libavásár. Szombaton este újra premiére 
lesz a Magyar Színházban. Egy szikrázóan 
ötletes párisi operettnek a Libavásárnak a 
premiérje, óriási sikere volt ennek az uj 
operettnek Párisban. Egy egész éven át meg­
szakítás nélkül játszották. Miután azonban 
telivér párisi darab, merész és szókimondó, 
a megnézése fiatal leányoknak nem ajánlatos.

Kedden és szerdán Rabszolgafele­
ség és Riff és Raff a Magyar Szinháí 
moziban. Brilliáns nagy műsora lesz ked­
den és szerdán a Magyar Színháznak : A 
„Rabszolgafeleség“ cicnti hatalmas drámai új­
donság és a „Riff és Raff,“ mint gavalérok 
cimü 7 felvonásom amerikai burlesk. Két és 
fél órás előadások kétiős műsor előadások 3 
és félhat órakor.

Sárga liliom a Magyar Színházba í.
Nagy eseménye lesz csütörtökön, pénteken és 
szombaton a Magyar Színháznak. A világ 
egyik leghatalmasabb filmalkotását, a „Sár. a 
liliom“-ot fogják vetíteni. Helyárak a rende 
sek lesznek.

garti közv.
Lipcse. 20 Süjipiu és Gigli lemezek. 

21 Vonósnégyes.
Stutigarf. 20-30 Leon Viktor és Brüll 

Ignác Gíingoire c. operája.
Belgrád. 20 30 Rukinttein-est. Hegedű 

és zongoraszonáták, dalok.
Zágráb. 20 Hangverseny. 22*10 Kül­

földi állomások közv.
Zürich. 20 Osztrák-est.
Daventry. 20 szalonzenekar. 22 Ka­

tonazene.
London. 19*30 Hangverseny. 20*45 

Könnyűzene.
Milano, Torino. 20*30 Szimfonikus 

hangverseny, p
Nápoly, 21*02 Könnyűzene.
Róma. 21 -o2 Operaköz veíités, nagy 

hangverseny.
Varsó, Katiovic, Krakkó. 19*20 Csaj­

kovszkij : „Onyegin“ operaközv.
Toulouse. ‘ 20*30 Tánczene. 21*15 

Operarészletek Fau-t, Herodes, Ás király, 
PersifaJ, Hoffmann meséi, Walkür, Igor 
herceg, Huge a ott ák c. operákból.

Pozsony. 19 05 Hangverseny Weber 
Dvorak, Lortzing, Loevve, Csajkovszkij 
stb. müveiből. 20 Közv. Prágából.

Prága. 19 05 Fuvészene. 20 Vonós­
négyes.

Kassa. Ostrava, Brünn a pozsonyi s a 
prágai műsort közvetíti.

Szerda, november 27.
Budapest. 9.15: A Bachman-trió hang­

versenye. 1. Svendsen: Tél. 2. Ippolitow-Iva- 
Bow; Bölcsődai. 3. Schmalstich: Les Cloches 
de Sain-Cyre. 4. Becce: Legende d amour. 5. 
Grieg: a) Erotik; b) Szeretlek; c) Norvég tánc. 
6. Kreisler: Szerelmi bánat. 7, Rachmani 
now: Cis-Mol prelude. 8. Nevin: Nacrissus. 
9 Bachman: Kedves barátom — tangó-dal. 
10. Rimszki—Korzakoff: Himnusz a naphoz. 
Csajkovszky: Barcarolla. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templomból, idő- 
járásjelentés. 12,05: A m. kir. Országos Tiszti 
Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. 1. 
Pali Leó: „Brüderlein fein“ — keringő. 2. 
Lortzing: A fegyverkovács — ábránd. 3, Go­

dard; Berceuse. 4. Pacik: Tavaszi üzenet — 
keringő. 5. Dienzl; Liliomszál. 12.25: Hírek 
1: Pontom időjelzés, időjárás- és vizállásjelen' 
tés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: pp 
árak és árfjlyamhirek. 3.30: Morse-tanfolyam 
4.10: Szalacsi Rácz Imre novellái: a) A határ 
b) A renegát. Felolvassa a szerző. 4,45’ 
Pontos ^időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés 
hírek, 5. i 0: Meister Ferenc előadása: „Nagy­
apáink küzdelme a magyar vasutak megépi. 
tódéért.“ 5.40: Szórakoztató zene. Vezényel- 
Berg Ottó karnagy. 1: Doppler: Ilka 
megnyitó. 2 Multan: A remete csengetne 
— ábránd. 3. Mascagni: Parasztbecsület — 
intermezzo 4. Bizet; Carmen — balietzene 
5, Verdi: Aida — ábránd. 6.50: Olasz nyelv-* 
oktotás: 7.25: A m. kir. Operaház elöadáfá- 
nak ismertetése és az előadás tszinlapjánaic 
f -1 olvasása. 7.30. A m: kir. Operaház elő 
adása. Verdi: „Trubadúr.“ Utána kb 10 30* 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirek. Maid 
Ma gyári Imre és cigányzenekarénak hang­
versenye:

Bucure§ti. 20: Fuvolaszoló. 20.30: Dalok. 
21.15: Zongorahangv. 21.50: Hirek, időjárás.

Gráz és Bécs. 19.30 Mozart opera közv. 
22: Morawetz zenek ,r. Lehar, Lincke, Puc­
cini, Schubenf Strauss János stb. müveiből.

Berlin, Hamburg. 19: Szórakoztatózene.
Bresiau. 20.30: Zeneszámok. 
Frankfurt, Stuttgart. 19 3o: Gramafon. 

20: Hangverseny.
Köln. 20: Hangversenyt. Goldmark, Bizet, 

Grieg Liszt müveiből.
Königswusterhausen. 21.30: Dalok.

Utána a t erlini műsor.
Belgrad. 21: Hangverseny: Brahms, Schu­

be: t, Beethowen, Straus Richard müveiből. 
22; Citerahangver. eny.

Zágráb. 20 Cseh filharmonikusok hangv.
Prága. 19.05: Filharmonikusok hangv.
Pozsony, Ostrava, Brünn, Kassa. A

yrágai, valamint egymás műsorát közvetítik.
Daventry. 21: Szim tonik hangv. Beecham 

vezényletével. Rossini, Debussy, Mozart, 
Dvorzsáíx müveiből.

London 19.45: Dalok.
Varsó, Katiovic. 19.25: Gramofon. 

20.30; Hangverseny.
Krakkó. 2o Hangverseny. 21.10: Közv. 

Varsából.
Milano, Torino. 20.30: Verdi: Fallstaft 

c. operája,
Nápoly. 21,02: Komoly zene.
Róma. 21.02: Schubert: Három a kislány 

c, operettje.
Zürich. 20: Gordonka és zongorajáték. 

2o.45: Házizene.
Osló. 22.05: Derűs dalok. 22.35: Gra- 

mafontánczene.
Toulouse. 21.15: Bécsizene.

erIIni rádiókiállitás
maoBmmammam

Hálózati készülékek ■ 
- Friss raktár
Olcsó árak! j

újdonságai.
alkatrészek.

„CONSTRUCTIO“
CLUJ, Piata Unirii 32. — Telefon 83 I

Idegessége eímaiik,
jól fog aítsdní

kellemes üdítő érzés fogja el, ha este 
vagy reggel
„URANIL'< fenyő 
fürdőt használ

1 doboz 10 capsulát 10 fürdőre való fé­
ny oki vonatot tartalmaz és az ára Lei 120 
tehát egy kellemds testet, lelket felüditŐ 
fürdő csak 12 leibe kerül. Kapható min­
den gyógyszertárban, drogériában és illat­
szer üzletben. — Csak „URANIL“ fenyő- 

fürdőt tessék kérni és elfogadni.
Romániai főraktár:

Dr. Biró gyógytár, Cluj

Loguj^hb őszi és téli újdonságok megérkeztek!!!

íX évfolyj

?929N

5690 évi

VJ KeiJ
es bánáf

Cikkeink 
forrás mel

Kézii*at°kiíl
megőrzésül

Minden ifjnj 
festése, A I 
„ csodálatos I 

l’jtL életeket ej 
■iktuson és lel 
£ a férfikor rj 
I legprimitived 
tan vívódások! 
feet és önmagz] 
rnlturában az 
febbak és inl 
Biktusok. Az 1 
fetlen kényszel 
lálatlan és paj 
[iáit uj utak a 
Kórja. A betolj 
[élők teszik szí 

is az ifjusál 
tneiy nem 1] 
feinte elérheti 
Ideálokat, amelj 
lem reszket szj 
jaj az ifj’uságnj 
tető, olcsó célq 
Lz ilyen ifjusa 
pvőtlen, mert 
rielégitetlen, se 
Kása és háborg< 
Ke emberiséget 
feszi és irtózate 
peg újra és uj:

A világkábor 
lése volt, hog 
emzet fiatalság 

javar és értelmi 
Kész európai fi 
pilis közviszon 
págot a terme 
jony szélsőségei 
yositották előtt 

'Z az, amit az 
»evezünk. Á r 
psze évek óta t 
[ereszt ül. A kit 
ek szinte az a: 
_ nem lát ma 

lemes célokat, 1 
pes v°lna és ez 
Iáját apró és 
önnek a külc 
“a|yarázata a 
' világháború 
pegvalósitanis 

-sgyobb részét 
ti ideálok vo 
századokban

és tettvá 
°ndoljunk cs 

vagy a
ondoljunk j
leseire és m 
íetl eszmék : 
[jóságot mi 

tettekre 
ma zavar 

1 nemze 
Fhatolag y 
fe érezzük, 
m rugója i 
e°uta diáki 
“l energiái

I ®lyet a m 
r _ kapcsola

botjávi 
oyngv 
hogy az 

igen te

a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187


